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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

КОНТЕКСТ
Oд 1987 до 30.11.2022 година во Македонија се регистрирани вкупно 580 случаи на ХИВ, a според 
податоците заклучно со 20.12.2022, во 2022 година на Клиниката за инфективни болест се лекувале 354 
лица. Во 2021 година се регистрирани 42 нови случаи на ХИВ според податоците изнесени од страна на 
Институтот за јавно здравје заклучно со 30 ноември 2021. Сите новодијагностицирани се од машки пол. 
Официјалните статистики говорат дека во изминатите 15 години тренд е високото пропорционално учество 
на лица од машки пол во бројот на новорегистрирани случаи.   

Третманот со антиретровирусна терапија за пациентите се нуди централизирано во Советувалиштето за 
ХИВ при Клиниката за инфективни болести и фебрилни состојби во Скопје, којашто претставува единствена 
државна референтна институција за лекување и третман и нудење на психо-социјални услуги за пациентите 
со ХИВ-инфекција и нивните семејства.   

Услуги во рамките на заедницата нуди Здружението ЗАЕДНО ПОСИЛНИ Скопје – организација 
на заедницата на лица со ХИВ во Македонија, кое покрај тоа што обезбедува услуги за врсничка, 
психосоцијална и правна поддршка, обуки за тераписка писменост, се залага и за други аспекти во поглед 
на подобрувањето на квалитетот на живот на луѓето со ХИВ во Македонија. Здружението се застапува 
за остварување на правата на луѓето со ХИВ, особено во делот на здравствената и социјалната заштита, 
како и ефикасна заштита од дискриминација во општеството. Во својата досегашна пракса регистрира 
случаи на прекршување на човековите права и слободи на маргинализирани групи, особено на лица 
што живеат со ХИВ и на овие лица им нуди помош во покренување постапки за заштита на правата. Што 
значи, искуствата говорат дека стигмата и дискриминацијата сè уште се секојдневие на лицата со ХИВ во 
Македонија и сè уште се соочуваат со предизвици кои директно го засегаат нивното здравје, како што е 
навремениот пристап до квалитетна и современа терапија за ХИВ.   

Со оглед на тоа дека се бележи и пораст на популацијата на пациенти со ХИВ-инфекција, која на крајот 
на 2014 година иснесувала 161 лице, а во 2022 иснесувала 354 лица, се создадоа доволно причини за да 
се повтори истражувањето – трето од ваков вид (по првото спроведено во 2009 година и второто во 2014 
година) и да се добие пореална претстава за потребите на лицата со ХИВ од денешна перспектива. Toa ќе 
овозможи да се споредат тенденциите во изминатите години со оние утврдени при проценката на потребите 
на лицата со ХИВ во Македонија во 2009 година и 2014 година кога меѓу другото, било утврдено и дека 
ниту едно лице со ХИВ јавно го нема споделено својот статус, а една четвртина од испитаниците имаат 
пријавено ситуации на одбивање на здравствена услуга и како најчести прекршители на правата биле 
здравствените установи и вработените во здравствениот сектор.  

Здружението врз основа на оваа проценка има намера да ја прилагоди својата организациска стратегија 
за периодот 2021-2025. Клучните наоди од проценката и идентификуваните предизвици ќе послужат како 
основа за планирање на идни активности за застапување, за унапредување на квалитетот на услугите за 
поддршка, унапредување на механизмот за обезбедување антиретровирусни лекови, како и за активности 
за сензитивизација на институции од релевантни сектори. 
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РЕЗИМЕ
Ова истражување има за цел да ги процени потребите на луѓето што живеат со ХИВ во Северна Македонија 
и ќе биде искористено за приспособување на услугите за поддршка што ги нуди здружението ЗАЕДНО 
ПОСИЛНИ, како и во активностите за застапување за подобрување на политиките и услугите за луѓето 
со ХИВ на национално ниво. Во рамките на проценката на потребите, ќе бидат проценети и трендовите 
на искусената стигма и дискриминација, со што ќе се обезбеди дополнителна база на податоци за 
потребата од преземање активности за сензитивизација на институциите од релевантните сектори, како и 
на здравствените работници.

Ова истражување е трето од ваков вид, по првото спроведено во 2009 година и последното од 2014 
година. Тоа пополнува значителен јаз во сликата за потребите на лицата со ХИВ, особено имајќи го предвид 
порастот на преваленцата документиран во изминатите 10-ина година, односно значителниот пораст на 
популацијата на пациенти, која на крајот од 2014 година изнесувала 161 лице, а во 2022 изнесувала 354 
лица.

За потребите на истражувањето се користеше веројатен систематски случаен примерок (probability 
systematic random sample), што овозможува добиените резултати да се користат за проценка на параметрите 
на целата популација на луѓето што живеат со ХИВ во Северна Македонија. Како рамка за примерокот, 
се користеше листата на пациенти кои ги користат услугите на Советувалиштето за ХИВ кое функционира 
во рамките на Клиниката за инфективни болести и фебрилни состојби. Примерокот на испитаници што се 
опфати преку ова истражување изнесува 59 лица. 

Во ова истражување се потврди сознанието дека луѓето со ХИВ во Македонија главно избегнуваат да го 
обелоденуваат својот ХИВ-статус на други лица. Така, ниту еден од испитаниците не ја споделува оваа 
информација јавно, а дури три четвртини (73 %) статусот го обелодениле пред најмногу 3 лица. Овој податок 
е значително повисок од оној утврден во 2014 година, кога истиот параметар изнесувал 40 %. Повеќе од 90 
% од испитаниците не се подготвени да го обелоденат својот ХИВ-статус дури и доколку е тоа предуслов за 
да добијат одредени услуги што се идентификувани како потреба.

Сексуалната ориентација, сексуалното однесување и родовиот идентитет се јавуваат како значителен 
фактор на интерсекциска дискриминација. Една третина од испитаниците (32,2 %) изјавиле дека 
доминантна причина за стигматизација била нивната сексуална ориентација. Ако се има предвид дека 
56,6 % од испитаниците се изјасниле како припадници на некоја од подгрупите во ЛГБТ-заедницата, а кон 
тоа се додаде и практикувањето на истополови сексуални односи (независно од сексуалната ориентација), 
тогаш дури 85,5 % од испитаниците припаѓаат на групи коишто се нехетеронормативни. Оттука доаѓа и 
изразената веројатност за интерсекциска дискриминација. 

Истражувањето констатира релативно високо ниво на автостигма кај лицата што живеат со ХИВ. Дури 64,4 
% од испитаниците се самообвинуваат за својот ХИВ-позитивен статус, 39 % се чувствуваат засрамено, а 
30,5 % имаат ниска самодоверба.

Вредно е да се одбележи дека три четвртини од испитаниците (74,6 %) не ги обвинувале другите како 
резултат на својот ХИВ-статус, што може да укаже на свесност за личната одговорност на секоја индивидуа 
и е спротивно на распространетите стереотипи за луѓето со ХИВ според кои тие се гневни кон оние што „им 
го пренеле вирусот“.

Повеќе од три четвртини од лицата со ХИВ имаат страв дека ќе бидат озборувани, додека повеќе од 
половина (54,2 %) се плашат дека може да бидат вербално навредувани, малтретирани или дека може 
да трпат закани. 61 % од нив се плашат дека поради ХИВ-статусот некој нема да сака да биде сексуално 
интимен со нив. Овие наоди се во спротивност со состојбата на науката, која најмалку од 2015 година 
наваму потврдува дека ризикот од сексуален пренос на ХИВ е целосно исклучен кога ХИВ-позитивните 
партнери примаат редовна терапија како резултат на што нивниот вирус е потиснат до недетектабилно 
ниво. Оттука, треба да се разгледа можноста за подобра едукација или за зајакната психолошка поддршка 
на пациентите во оваа насока. 
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Испитаниците сметаа дека за луѓето со ХИВ во земјава недостасуваат одреден тип на услуги – во прв ред 
социјална помош, која би можела да опфати финансиски олеснувања за некои услуги, директна финансиска 
помош, па и помош за вработување, со што лицата со ХИВ од пониските економски слоеви би можеле 
полесно да се справат со секојдневните предизвици што произлегуваат од нивната состојба. Наведена 
беше и потребата од правна помош, која ќе им помогне во секојдневната борба против дискриминацијата 
и стигматизацијата. Поголем број испитаници наведоа и дека за лицата со ХИВ треба да биде обезбедена 
и психолошка поддршка.

Фактот дека 45 % од испитаниците не знаеле во кои институции може да се обратат ако им се прекршени 
правата укажува на потребата од поголема едукација на лицата со ХИВ за правните механизми и за услугите 
за правна поддршка. Сепак, не е занемарлив процентот од испитаниците кои изразиле голема веројатност 
дека, доколку во иднина доживеат злоупотреба на своите права, ќе поднесат претставка до Комисијата за 
заштита од дискриминација (35,6 %), до Народниот правобранител (32,2 %) или дека ќе поднесат тужба 
против институцијата која ги прекршила нивните права (37,3 %). Ваквите одговори укажуваат на зголемена 
подготвеност за преземање дејствија за заштита на своите права, во врска со коешто е потребно на лицата 
со ХИВ да им се обезбеди соодветна правна поддршка во рамките на граѓанскиот или јавниот сектор.

Истражувањето укажува на зголемен тренд на самоиницијативно тестирање за ХИВ, што претставува 
клучен чекор за навремена дијагноза на ХИВ-инфекцијата. Речиси половина (49,2 %) од испитаниците за 
ХИВ се тестирале самоиницијативно, што е значително повисок процент од оној измерен во 2014 г. (30 %) 
и во 2009 г. (17 %).

И ова истражување покажа дека лицата со ХИВ во огромен процент позитивно ја оценуваат својата 
здравствена состојба, при што дури 98,2 % од опфатените во примерокот навеле дека таа е одлична (59,3 
%), многу добра (18,6 %) или добра (20,3 %), а само еден испитаник изјавил дека неговата моментална 
состојба е донекаде лоша. Вкупниот процент на позитивна оценка е повисок од оној добиен во 2014 година 
(92 %), што може да биде резултат на подобрената достапност на современи тераписки опции, како и на 
брзото започнување со терапија од 2015 година натаму (т.е. веднаш по дијагнозата).

Како и во претходните истражувања на потребите (2009 и 2014 г.), најголемата загриженост на лицата 
што живеат со ХИВ се однесува на навременото обезбедување на антиретровирусната терапија од страна 
на Министерството за здравство, затоа што недоволната количина на залихи и дисконтинуитетот во 
снабдувањето со АРТ претставува константен извор на страв за луѓето со ХИВ. 

Може да се каже дека Здружението за поддршка на луѓето што живеат со ХИВ ужива добар углед кај 
пациентите со ХИВ имајќи предвид дека речиси две третини од испитаниците (62,7 %) велат дека се 
запознати со неговата работа и речиси исто толку (61 %) сметаат дека работите што ги прави ова здружение 
се корисни за нив. 40,7 % од испитаниците веќе користеле некои услуги на здружението (како врсничко 
советување, групна поддршка, помош во пристапот до терапија, социјални ваучери и друго). Тоа што 
највисок процент (57,6 %) од испитаниците го навеле токму здружението „Заедно посилни“ како место каде 
што би пријавиле доколку доживеат злоупотреба на нивните права (наспроти другите понудени механизми) 
укажува на високата доверба која лицата со ХИВ ја имаат во оваа организација.  
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АКРОНИМИ 

АРТ  антиретровирусна терапија

ЛЖХИВ  лице/а што живеат со ХИВ

СЗО  Светска здравствена организација

СИДА  синдром на стекната имунодефициенција

СРЗ  сексуално и репродуктивно здравје

ХИВ  вирус на имунолошки недостаток кај човекот
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ЦЕЛИ НА ИСТРАЖУВАЊЕТО
Истражувањето има цел да ги процени потребите на луѓето што живеат со ХИВ во Македонија, што потоа 
ќе биде искористено како за приспособување на услугите за поддршка што ги нуди здружението „Заедно 
посилни“, така и во активностите за застапување за подобрување на политиките и услугите за луѓето со ХИВ 
на национално ниво. Во рамките на проценката на потребите, истражувањето ќе придонесе во проценка на 
трендовите на искусена стигма и дискриминација, со што ќе се обезбеди дополнителна база на податоци 
за потребата од преземање активности за сензитивизација на институциите од релевантните сектори, како 
и на здравствените работници.

Специфичните цели на истражувањето се следниве:

o  Да се направи проценка на потребите на лицата што живеат со ХИВ во Република Северна Македонија 
поврзани со здравствените и со социјалните услуги, како и со останатите услуги за поддршка;

o  Да се измери нивото на стигма и дискриминација кон лицата што живеат со ХИВ во различни сфери од 
општественото живеење, како и нивото на автостигма;

o  Да се идентификуваат главните предизвици со кои се соочуваат лицата со ХИВ при обелоденување на 
статусот во пристапот до здравствени услуги, пристапот до социјална и правна поддршка и заштита, 
како и на работното место;

o  Да се процени нивото на стигма и дискриминација кон мажи кои имаат секс со мажи кои живеат со ХИВ, 
вклучувајќи го и нивото на автостигма;

o  Да се измерат промените во трендот на стигмата и дискриминацијата во споредба со проценката на 
потребите на лицата со ХИВ направена во 2014 година;

o  Да се измери степенот на информираност на лицата со ХИВ во Македонија за нивните права, за 
националните и меѓународни политики и инструменти кои ги засегаат лицата со ХИВ и да се измери 
степенот на нивното користење и спроведување во практика;

o  Да се идентификуваат и да се проценат родовите пристапи на националниот одговор кон ХИВ во однос 
на жените кои живеат со ХИВ. 
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МЕТОДОЛОГИЈА
Примерок 
За потребите на истражувањето се користеше веројатен систематски случаен примерок (probability 
systematic random sample). 

Веројатниот примерок овозможува секој поединец во истражуваната популација да има еднакви шанси да 
биде избран како субјект за истражувањето и гарантира дека процесот на селекција е целосно случаен и 
без пристрасност. Предноста на користењето веројатен примерок е тоа што добиените резултати може да 
се користат за проценка на параметрите на целата популација, бидејќи е тој репрезентативен за целата 
популација. 

Методот на систематски случаен избор на примерок (systematic random sampling) којшто се користеше 
за избор на примерок за ова истражување се користи во случаи кога постои листа на поединци од 
истражуваната популација, од која можеме да избереме поединци кои ќе бидат дел од истражувањето. 
Методот на избор на систематски случаен примерок, при избор на примерок со соодветна големина, 
овозможува примерокот да обезбеди репрезентативност во однос на сите неопходни социо-демографски 
параметри на популацијата. За изборот на систематски случаен примерок е потребно да се обезбеди 
„рамка на примерокот“, која претставува листа на сите поединци од истражуваната популација. Потоа, 
првиот испитаник се одредува по случаен избор, додека, пак, останатите испитаници се одредуваат врз 
база на рамномерно распоредени интервали додека не се добие саканиот број испитаници во примерокот. 

Како рамка за примерокот се користеше листата на клиенти/пациенти кои ги користат услугите на Клиниката 
за инфективни болести и фебрилни состојби. Листата на регистрирани лица во Советувалиштето изнесува 
236 испитаници. За избор на примерок од 59 испитаници преку систематски случаен избор беше потребно 
да се одреди првиот испитаник по случаен избор, а потоа во примерокот за истражување да се вклучи 
секој четврти испитаник од листата. Со ваквиот метод на избор се обезбеди добра репрезентативност на 
популацијата во однос на основните социо-демографски карактеристики како што се полот, возраста, 
местото на живеење, но и во однос на дополнителните карактеристики важни за градење на ставовите и 
искуствата на испитаниците (како што е годината на детектирање на позитивниот ХИВ-статус).

Имајќи предвид дека рамката на примерокот не ги опфаќа апсолутно сите ЛЖХИВ во земјата, возможно 
е наодите од истражувањето да имаат одредени отстапувања и да не ги отсликуваат во целост ставовите 
на сите ЛЖХИВ. Ваквите отстапки од репрезентативноста на наодите се мали и не може статистички да 
се пресметаат поради недостиг од податоци за бројот на евентуалните ЛЖХИВ во земјата а кои не се 
регистрирани на Клиниката за инфективни болести и фебрилни состојби.

Постапка
Креирање на прашалникот за истражувањето: По утврдување на нацрт-истражувањето, се креира 
прашалник за прибирање на податоците што беше тестиран врз фокус-група со ЛЖХИВ, односно врз 
членови на Здружението кои преку своите коментари придонесоа за модифицирање на прашалникот и за 
негово приспособување кон карактеристиките на целната група. 

Временски период на изведување: октомври – декември, 2022 година.

Регрутација и интервјуирање на испитаниците: испитаниците беа регрутирани и интервјуирани од 
страна на социјалниот работник кој работи директно со ЛЖХИВ при Советувалиштето за ХИВ/СИДА на 
Клиниката за инфективни болести и фебрилни состојби. Поради специфичноста на групата испитаници 
и, особено, поради големите барања за анонимност и доверливост, испитаниците беа контактирани по 
телефонски пат или за време на нивната посета на Советувалиштето при Клиниката за инфективни болести 
и фебрилни состојби. 

Прибирање на податоците: Податоците за ова истражување беа прибирани преку Прашалник 
за проценка на потребите на ЛЖХИВ, што беше пополнуван преку интервјуирање на испитаниците. 
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Прашалникот беше составен од отворени и затворени прашања. Поради обемноста и сложеноста на 
прашалникот, за одредени испитаници беше потребна помош од страна на интервјуерот во објаснување 
на непознатите поими од прашалникот. Интервјуата беа правени во просториите на Советувалиштето при 
Клиниката за инфективни болести и фебрилни состојби, во домовите на ЛЖХИВ или на други локации кои 
беа предложени од самите ЛЖХИВ. Секој испитаник имаше посебна средба, во просечно времетраење од 
45 минути. 

Управување со податоците: По завршување на постапката за прибирање на податоците, тие беа внесувани 
во база на податоци во оперативен систем за статистичка обработка на податоци SPSS. За отворените 
прашања се спроведе квантитативна обработка на податоците според зачестеноста на одговорите. 

Анализа на податоците: Во ова истражување се направи дескриптивна обработка на социо-
демографските карактеристики на испитаниците, како и нивното знаење, искуства и состојба по однос 
на стигмата и дискриминацијата со која се соочуваат, пристапот до работа, до здравствени и социјални 
сервиси, автостигмата, правата, законите и политиките што се од важност, промените во социјалната и 
други сфери кои испитаниците ги сметаат за неопходни со цел подобрување на нивниот статус, третман 
и сексуалното и репродуктивното здравје. Анализата беше направена севкупно за целиот примерок на 
испитаници. Беше направена и корелативна анализа на варијаблите кои истражувачот ги сметаше за 
меѓусебно зависни.

Употреба на податоците: Наодите и заклучоците од истражувањето ќе бидат првенствено искористени 
за организациско подобрување на работата со ЛЖХИВ, како и за унапредување на постојните политики 
за застапување за заштита на правата на ЛЖХИВ и за градење на нивните капацитети за самостојно 
вклучување во процесите на креирање и имплементација на политиките и на програмите за ХИВ.

Дополнително ги охрабруваме сите чинители во државата (владини државни институции, граѓански 
организации, медиуми, неформални групи на граѓани) да се приклучат и активно да учествуваат во 
подобрување на националните политики и програми за ХИВ кои директно се однесуваат на ЛЖХИВ, како и 
во создавањето поддржувачка јавно-здравствена и социјална средина за целосно остварување на правата 
и на потребите на лицата кои живеат со ХИВ.

Етички принципи
Информирана согласност: На сите испитаници, пред започнувањето на интервјуто, им беше објаснета 
целта на истражувањето, видот податоци кои ќе бидат побарани од нив и начинот на понатамошна употреба 
на собраните податоци. Исто така, сите испитаници со потпишување дадоа информирана согласност, 
со што потврдија дека учеството во ова истражување е доброволно, дека се информирани дека можат 
да одбијат да одговорат на некое прашање од прашалникот и дека можат да го прекинат учеството во 
истражувањето во кое било време од интервјуто.

Анонимност: На испитаниците им беше гарантирана нивната анонимност со тоа што како личен податок се 
бараа основните социо-демографски податоци, без откривање на ниту еден сегмент од личниот идентитет. 
Истражувањето беше спроведено од лице кое веќе го знае ХИВ-статусот на испитаниците и кое секојдневно 
работи со нив, така што во ниту еден момент на испитаниците не им беше загрозена анонимноста при 
давањето на податоците. Со други зборови, тие не беа поставени во ситуација со учеството во истражувањето 
да го обелоденуваат својот статус пред нови лица.

Доверливост: Здружението ЗАЕДНО ПОСИЛНИ Скопје го гарантира доверливото управување со 
податоците во текот на целата постапка (обработката на податоците и објавувањето на резултатите од 
истражувањето). За таа цел, податоците дадени од страна на испитаниците ќе бидат третирани во согласност 
со политиката за работа со лица со ХИВ и ќе бидат презентирани во преработена форма. 
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Ограничувања на истражувањето
Отстапување од репрезентативност на примерокот: Примерокот што се употреби во ова истражување 
е дизајниран на начин да ги отсликува ставовите, мислењата и потребите на лицата со ХИВ во Македонија 
и овозможува генерализација и поширока употреба на наодите. Како рамка за примерокот се користеше 
листата на клиенти/пациенти кои ги користат услугите на Советувалиштето за ХИВ кое функционира во 
рамките на Клиниката за инфективни болести и фебрилни состојби. Примерокот на испитаници којшто 
се опфати преку ова истражување изнесува 59 лица. Како што беше споменато претходно, станува 
збор за прилично хетерогена популација по однос на своите социјални и демографски карактеристики, 
што понатаму се отслика и во примерокот којшто беше користен во истражувањето. Имајќи предвид 
дека рамката на примерокот не ги опфаќа апсолутно сите ЛЖХИВ во земјата, возможно е наодите од 
истражувањето да имаат одредени отстапувања и да не ги отсликуваат во целост ставовите на сите 
ЛЖХИВ. Ваквите отстапки од репрезентативноста на наодите се мали и не може статистички да се 
пресметаат поради недостиг од податоци за бројот на евентуалните ЛЖХИВ во земјата а кои не се 
регистрирани во Советувалиштето.
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

РЕЗУЛТАТИ ОД ИСТРАЖУВАЊЕТО
I. ДЕМОГРАФСКИ ПОДАТОЦИ
Истражувањето беше спроведено врз примерок од 59 испитаници, којшто обезбеди репрезентативна 
дистрибуција на социо-демографските карактеристики на популацијата на ЛЖХИВ во земјата. Така, во 
примерокот беа застапени 89,8 % машки, 8,5 % женски и 1,7 % трансродови лица. 62,7 % од испитаниците 
беа од Скопје и Скопскиот Регион, додека пак 37,3 % беа од останатите градови и региони во државата.

Проценка на потребите на лицата кои живеат со ХИВ во Македонија 
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39 % од испитаниците застапени во примерокот беа лица на возраст од 40 – 49 години, исто 
толкав процент беа лица на возраст од 50 и повеќе години,  додека пак 18,6 % беа лица на 
возраст 30 – 39 години. Во примерокот имаше само 2 лица на возраст од 15 – 24 години. Притоа, 
66,1 % од испитаниците беа со високо образование, 28,8 % со средно образование, а 3,4 % со 
основно образование.  

 
 
 

84,8 % од испитаниците се изјасниле дека се вработени. Притоа, 78 % со полно работно време, а 
6,8 % со скратено работно време. 5,1 % од испитаниците се студенти. 

 

Трансроден; 1.7 %
Женски; 8.5 %

Машки; 89.8 %

Пол

Друго; 37.3 %

Скопје; 62.7 %

Место на живеење

1.7%

1,7%

18.6%

39%

39%

15-19

20-24

30-39

40-49

50+

Возраст

66.1%

28.8%

3.4%

1.7%

Вишо и Високо

Средно

Основно

Без формално 
образование

Образование

Проценка на потребите на лицата кои живеат со ХИВ во Македонија 
 
 

10 
 
 

РЕЗУЛТАТИ ОД ИСТРАЖУВАЊЕТО 

I. ДЕМОГРАФСКИ ПОДАТОЦИ 
Истражувањето беше спроведено врз примерок од 59 испитаници, којшто обезбеди 
репрезентативна дистрибуција на социо-демографските карактеристики на популацијата на 
ЛЖХИВ во земјата. Така, во примерокот беа застапени 89,8 % машки, 8,5 % женски и 1,7 % 
трансродови лица. 62,7 % од испитаниците беа од Скопје и Скопскиот Регион, додека пак 37,3 % 
беа од останатите градови и региони во државата. 
 

  
 
 

39 % од испитаниците застапени во примерокот беа лица на возраст од 40 – 49 години, исто 
толкав процент беа лица на возраст од 50 и повеќе години,  додека пак 18,6 % беа лица на 
возраст 30 – 39 години. Во примерокот имаше само 2 лица на возраст од 15 – 24 години. Притоа, 
66,1 % од испитаниците беа со високо образование, 28,8 % со средно образование, а 3,4 % со 
основно образование.  

 
 
 

84,8 % од испитаниците се изјасниле дека се вработени. Притоа, 78 % со полно работно време, а 
6,8 % со скратено работно време. 5,1 % од испитаниците се студенти. 

 

Трансроден; 1.7 %
Женски; 8.5 %

Машки; 89.8 %

Пол

Друго; 37.3 %

Скопје; 62.7 %

Место на живеење

1.7%

1,7%

18.6%

39%

39%

15-19

20-24

30-39

40-49

50+

Возраст

66.1%

28.8%

3.4%

1.7%

Вишо и Високо

Средно

Основно

Без формално 
образование

Образование

39 % од испитаниците застапени во примерокот беа лица на возраст од 40 – 49 години, исто толкав процент 
беа лица на возраст од 50 и повеќе години,  додека пак 18,6 % беа лица на возраст 30 – 39 години. Во 
примерокот имаше само 2 лица на возраст од 15 – 24 години. Притоа, 66,1 % од испитаниците беа со 
високо образование, 28,8 % со средно образование, а 3,4 % со основно образование. 



13

Најголемиот број испитаници (45,8 %) за својот ХИВ-позитивен статус дознале во последните 4 години, 
додека пак 40,7 % од испитаниците знаат дека се ХИВ позитивни подолг период (5-9 години). Значително 
помал процент (11,9 %) својот ХИВ позитивен статус го дознале пред 10-14 години.

84,8 % од испитаниците се изјасниле дека се вработени. Притоа, 78 % со полно работно време, а 6,8 % со 
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Најголемиот број испитаници изразија припадност кон следниве ранливи групи по однос на пренос на 
ХИВ-вирусот: 34,9 % геј или лезбијка, 28,9 % маж кој има секс со маж, а 18,1 % бисексуалец. 8,4 % од 
испитаниците потврдиле дека не припаѓаат на ниту една од ранливите групи по однос на пренос на ХИВ-
вирусот.
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II. СТИГМА И ДИСКРИМИНАЦИЈА 
Најголемиот број испитаници (повеќе од 30 %) пријавиле дека, како резултат на нивниот ХИВ-
статус, во последниве 5 години се соочиле со озборувања – 16,9 % тврдат дека биле озборувани 
барем неколку пати во последниве 5 години, а 11,9 % сметаат дека биле озборувани почесто од 
тоа. 

Притоа, 9 % од испитаниците (5 лица) се изјасниле дека во последните 5 години биле 
исклучувани од социјални настани или активности како резултат на нивниот ХИВ-статус. 6 
испитаници (10,2 %) се соочиле со вербални навреди, уцени, малтретирање или закани, а 3 
испитаници (5 %) биле и физички нападнати како резултат на нивниот ХИВ-статус.  6 испитаници 
(10,2 %) потврдиле дека нивниот ХИВ-статус бил употребен против нив (во вид на психички 
притисок или манипулација) од страна на нивниот сопруг или партнер.  

 
Една третина, или 32,2 % од испитаниците, потврдиле дека во последните 5 години доживеале  
стигматизација, односно дискриминација поради нивната сексуална ориентација. 6 испитаници 
(10,2 %)  биле и сексуално одбиени токму како резултат на нивниот ХИВ-статус. 

III. ПРИСТАП ДО РАБОТА, ЗДРАВСТВЕНИ И СОЦИЈАЛНИ СЕРВИСИ 
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1.2%
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Ниту сега, ниту порано не сум припаѓал на ниту една …

Без одговор

Лице кое инјектира дрога

Мигрантски работник (емигрант/ имигрант)

Сексуален работник

Трансродно лице

Бисексуалец

Маж кој има секс со маж

Геј или лезбејка

Дали припаѓате на некоја од следниве групи?

5,0%

9,0%

10,2%

10,2%

30.5%%

Физички нападнати 

Исклучувани од социјални настани или активности 

Вербални навреди, уцени, малтретирање или закани

Психички притисок или манипулација

Озборувани

Колку често, како резултат на вашиот ХИВ-статус, во последниве 5 години сте биле:
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III. ПРИСТАП ДО РАБОТА, ЗДРАВСТВЕНИ И СОЦИЈАЛНИ СЕРВИСИ
Повеќе од две третини од испитаниците (68 %) го промениле матичниот лекар како резултат на недоверба, 
стигма или одбивање здравствена услуга. При обидот да добијат здравствени услуги (како, на пример, услуга 
од стоматолог), 13,6 % (8 испитаници) потврдија дека наишле на одбивање од страна на здравствените 
работници.

11 испитаници (18,6 %) потврдиле дека поради својот ХИВ-статус, биле одбиени од вработување или 
изгубиле можност за добивање работа. 13,6 %, пак, односно 8 испитаници потврдиле дека при аплицирање 
за работа или на работното место се соочиле со третирање на здравствените лични податоци без соодветна 
заштита, додека пак 15,3 % (9 испитаници) при аплицирање за работа или на работното место се соочиле 
со неинформирано или наметнато ХИВ-тестирање. 
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11 испитаници (18,6 %) потврдиле дека поради својот ХИВ-статус, биле одбиени од вработување 
или изгубиле можност за добивање работа. 13,6 %, пак, односно 8 испитаници потврдиле дека 
при аплицирање за работа или на работното место се соочиле со третирање на здравствените 
лични податоци без соодветна заштита, додека пак 15,3 % (9 испитаници) при аплицирање за 
работа или на работното место се соочиле со неинформирано или наметнато ХИВ-тестирање.  

 
Испитаниците сметаа дека за ЛЖХИВ во земјава недостасуваат одреден тип на услуги. Тука, во 
прв ред, беше наведена неопходноста од социјална помош, која би можела да опфати 
финансиски олеснувања за некои услуги, директна финансиска помош, па и вработување, со што 
ЛЖХИВ од пониските економски слоеви би можеле полесно да се справат со секојдневните 
предизвици кои произлегуваат од нивната состојба. Обезбедувањето правна помош, пак, ќе им 
помогне во нивната секојдневна борба против дискриминацијата и стигматизацијата. Поголем 
број испитаници наведоа дека за ЛЖХИВ треба да биде обезбедена и психолошка поддршка. 

Едукација на здравствениот персонал, назначување здравствени специјалисти во останатите 
градови (не само во Скопје), како и воведување нови терапии, беа наведени како можности за 
подобрување на здравствените услуги за ЛЖХИВ. 

Иако беа идентификувани услугите што недостигаат, најголем број од испитаниците не беа 
подготвени да го обелоденат својот ХИВ-статус доколку е тоа неопходно за добивање на 
наведените услуги. Повеќе од 90 % од испитаниците се изјаснија дека не би го обелодениле 
својот ХИВ-статус со цел добивање државни бенефиции како што се бесплатна здравствена 
услуга или еднократна парична помош. 

IV. АВТОСТИГМА 
Повеќе од две третини од испитаниците (64,4 %) се обвинувале себеси за својот позитивен ХИВ-
статус, додека пак 22 % од испитаниците потврдија дека за својот ХИВ-статус ги обвинувале 

13.6%

68%

Одбивање од страна на здравствените работиници

Го промениле матичниот лекар како резултат на 
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При аплицирање за работа или на работното место се 
соочиле со третирање на здравствените лични 

податоци без соодветна заштита,

При аплицирање за работа или на работното место се 
соочиле со неинформирано или наметнато ХИВ 

тестирање

Одбиени од вработување или изгубиле можност за 
добивање работа
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Испитаниците сметаа дека за ЛЖХИВ во земјава недостасуваат одреден тип на услуги. Тука, во прв ред, 
беше наведена неопходноста од социјална помош, која би можела да опфати финансиски олеснувања за 
некои услуги, директна финансиска помош, па и вработување, со што ЛЖХИВ од пониските економски 
слоеви би можеле полесно да се справат со секојдневните предизвици кои произлегуваат од нивната 
состојба. Обезбедувањето правна помош, пак, ќе им помогне во нивната секојдневна борба против 
дискриминацијата и стигматизацијата. Поголем број испитаници наведоа дека за ЛЖХИВ треба да биде 
обезбедена и психолошка поддршка.

Едукација на здравствениот персонал, назначување здравствени специјалисти во останатите градови 
(не само во Скопје), како и воведување нови терапии, беа наведени како можности за подобрување на 
здравствените услуги за ЛЖХИВ.

Иако беа идентификувани услугите што недостигаат, најголем број од испитаниците не беа подготвени да 
го обелоденат својот ХИВ-статус доколку е тоа неопходно за добивање на наведените услуги. Повеќе од 
90 % од испитаниците се изјаснија дека не би го обелодениле својот ХИВ-статус со цел добивање државни 
бенефиции како што се бесплатна здравствена услуга или еднократна парична помош.
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

IV. АВТОСТИГМА
Повеќе од две третини од испитаниците (64,4 %) се обвинувале себеси за својот позитивен ХИВ-статус, 
додека пак 22 % од испитаниците потврдија дека за својот ХИВ-статус ги обвинувале другите. Како 
резултат на позитивниот ХИВ-статус, половина од испитаниците (49,2 %) имале чувство на вина, односно 
се чувствувале виновно, додека пак 39 % од испитаниците се чувствувале засрамено. 8,5 % (5 испитаници) 
се изјасниле дека се чувствувале како да треба да бидат казнети како резултат на нивниот ХИВ-статус, а 
4 испитаници (6,8 %) потврдиле дека имале самоубиствени идеи. Една третина од испитаниците (30,5 %) 
потврдиле дека имаат/имале ниска самодоверба токму како резултат на нивниот позитивен ХИВ-статус.

Проценка на потребите на лицата кои живеат со ХИВ во Македонија 
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Позитивниот ХИВ-статус влијае негативно врз речиси сите аспекти на социјализација кај ЛЖХИВ. 
Токму поради ХИВ-статусот, 20,3 % од испитаниците одлучиле да се изолираат од своето 
семејство/пријатели, додека пак 18,6 % избираат да не присуствуваат на социјални 
собири/средби. Исто толкав процент (18,6 %) одлучиле повеќе да немаат сексуални односи, а 
15,3 % одлучиле да немаат (повеќе) деца. 18,6 % од испитаниците избегнуваат да ја посетуваат 
локалната здравствена амбуланта, а 11,9 % избегнуваат да посетуваат болница/клиника кога 
имаат потреба за тоа. 10,2 % не аплицираат за работа или за унапредување, додека пак 8,5 % 
поради својот ХИВ-статус се повлекле од образованието, односно не продолжиле со 
образованието или со професионалните тренинзи.  
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Позитивниот ХИВ-статус буди различни стравови кај ЛЖХИВ. Најголем процент од испитаниците 
(дури 76,3 %) стравуваат дека ќе бидат озборувани, додека пак 61 % стравуваат дека поради 
позитивниот ХИВ-статус некој нема да сака да биде сексуално интимен со нив. Голем е процентот 
на испитаници кои стравуваат од вербални навреди, малтретирање, закани па дури и физички 
напади. Така, 54,2 % се стравуваат дека може да бидат вербално навредувани, малтретирани 
или заплашувани, 37,3 % се плашат дека може да бидат физички малтретирани, додека пак 28,8 
% се плашат од физички напад.  

 

V. ПРАВА, ЗАКОНИ И ЈАВНИ ПОЛИТИКИ 
Истражувањето покажа дека исклучително мал број ЛЖХИВ се обиделе да се борат против 
прекршувањето на своите права. Една петтина од ЛЖХИВ, односно 20,3 %, тврдат дека се 
соочиле со прекршување на своите права на доверливост, приватност и здравствена заштита, но 
само 5 лица од нив (8,5 %) се обиделе да добијат правна помош. Од оние кои искусиле 
прекршување на своите права, 12,5 % не повеле никаква постапка плашејќи се од 
обелоденување на својот ХИВ-статус, 8,3 % немале доверба дека резултатот од постапката ќе 
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Се повлеков од образование/тренинзи и/или не се 
посветив на можноста за образование/тренинзи

Одлучив да не аплицирам за работа или унапредување

Избегнувам да посетувам болница/клиника  кога имам 
потреба од тоа

Одлучив да немам (повеќе) деца

Избегнувам да ја посетувам локалната здравствена 
амбуланта кога имам потреба од тоа

Одлучив да немам секс

Избрав да не присуствувам на социјални 
собири/средби

Се изолирав себеси од своето семејство/пријателите

Одлучив да не се женам/мажам

Поради мојот ХИВ позитивен статус...

28.8%

37.3%

54.2%

61.0%

76.3%

Да бидете физички нападнати

Да бидете физички малтретирани или да ви се 
закануваат

Да бидете вербално навредувани, малтретирани или 
да ви се закануваат

Дека некој нема да сака да биде сексуално интимен со 
вас

Да бидете озборувани

Поради позитивниот ХИВ статус сте стравувале...
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Позитивниот ХИВ-статус буди различни стравови кај ЛЖХИВ. Најголем процент од испитаниците (дури 76,3 
%) стравуваат дека ќе бидат озборувани, додека пак 61 % стравуваат дека поради позитивниот ХИВ-статус 
некој нема да сака да биде сексуално интимен со нив. Голем е процентот на испитаници кои стравуваат од 
вербални навреди, малтретирање, закани па дури и физички напади. Така, 54,2 % се стравуваат дека може 
да бидат вербално навредувани, малтретирани или заплашувани, 37,3 % се плашат дека може да бидат 
физички малтретирани, додека пак 28,8 % се плашат од физички напад. 
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

V. ПРАВА, ЗАКОНИ И ЈАВНИ ПОЛИТИКИ
Истражувањето покажа дека исклучително мал број ЛЖХИВ се обиделе да се борат против прекршувањето 
на своите права. Една петтина од ЛЖХИВ, односно 20,3 %, тврдат дека се соочиле со прекршување на 
своите права на доверливост, приватност и здравствена заштита, но само 5 лица од нив (8,5 %) се обиделе 
да добијат правна помош. Од оние кои искусиле прекршување на своите права, 12,5 % не повеле никаква 
постапка плашејќи се од обелоденување на својот ХИВ-статус, 8,3 % немале доверба дека резултатот 
од постапката ќе биде успешен, а дури 62,5 % немале објаснување зошто воопшто не повеле никаква 
постапка за заштита на своите права.  

Индикативно е дека дури 33,9 % од испитаниците не биле сигурни дали воопшто се соочиле со прекршувања 
на своите права. 

Повеќе од третина од испитаниците (35 %), на прашањето „Дали знаете во кои институции може да се 
обратите доколку ви биле прекршени правата како пациенти?“, одговориле негативно. 65 % одговориле 
позитивно, при што 11 испитаници (19 %) навеле некоја од државните институции како што се Народниот 
правобранител, Министерството за здравство и Комисијата за заштита од дискриминација, додека пак 17 
испитаници (29 %) сметале дека за прекршување на своите права како пациенти треба да се обратат во 
Советувалиштето при Инфективната клиника.  

Од сите понудени механизми за заштита на нивните права како ЛЖХИВ, највисокиот процент од 57,6 % од 
испитаниците се изјасниле дека е многу веројатно доколку доживеат злоупотреба на своите права, случајот 
да го пријават во здружението „Заедно посилни“, што укажува на високата доверба која ЛЖХИВ ја имаат 
во здружението.

Проценка на потребите на лицата кои живеат со ХИВ во Македонија 
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како што се Народниот правобранител, Министерството за здравство и Комисијата за заштита 
од дискриминација, додека пак 17 испитаници (29 %) сметале дека за прекршување на своите 
права како пациенти треба да се обратат во Советувалиштето при Инфективната клиника.   

Од сите понудени механизми за заштита на нивните права како ЛЖХИВ, највисокиот процент од 
57,6 % од испитаниците се изјасниле дека е многу веројатно доколку доживеат злоупотреба на 
своите права, случајот да го пријават во здружението „Заедно посилни“, што укажува на високата 
доверба која ЛЖХИВ ја имаат во здружението. 

 
35,6 % потврдиле дека, доколку во иднина доживеат злоупотреба на своите права, многу е 
веројатно дека ќе поднесат претставка до Комисијата за заштита од дискриминација, додека пак 
сличен процент (32,2 %) се изјасниле дека е многу веројатно дека ќе поднесат претставка до 
Народниот правобранител. 37,3 % тврдат дека е многу веројатно да поднесат тужба против 
лицето кое ги прекршило нивните права, односно против институцијата која ги прекршила 
нивните права (32,2 %). 44,1 % потврдиле дека, во случај на злоупотреба, многу е веројатно дека 
ќе го пријават случајот кај некоја од меѓународните организации за заштита на човековите права.  

VI. ПРОМЕНИ 
57,6 % од испитаниците се свесни дека постојат организации или групи кои можат да им 
помогнат во справување со стигмата и со дискриминацијата како резултат на нивниот позитивен 
ХИВ-статус, при што две третини од нив во минатото воспоставиле комуникација, односно 
побарале помош од некоја таква организација или група.  

22.0%

20.3%

55.9%

69.5%

32.2%

28.8%

30.5%

8.5%

16.9%

16.9%

6.8%

5.1%

16.9%

18.6%

6.8%

18.6%

32.2%

35.6%

13.6%

3.4%

32.2%

37.3%

44.1%

57.6%

Ќе поднесете претставка до Народен правобранител

Ќе поднесете претставка до Комисија за заштита од 
дисакриминација

Ќе го пријавите случајот во полиција

Ќе го пријавите случајот на медиумите

Ќе поднесете тужба против лицето кое ги прекршило 
вашите права

Ќе поднесете тужба против институција која ги 
прекршила вашите права

Ќе го пријавите случајот на некоја од меѓународните 
организации за заштита на човековите права

Ќе побарате помош од здружението Заедно посилни

Доколку во иднина доживеете злоупотреба на вашите права како ЛЖХИВ...

Не е веројатно Малку е веројатно Многу веројатно

35,6 % потврдиле дека, доколку во иднина доживеат злоупотреба на своите права, многу е веројатно 
дека ќе поднесат претставка до Комисијата за заштита од дискриминација, додека пак сличен процент 
(32,2 %) се изјасниле дека е многу веројатно дека ќе поднесат претставка до Народниот правобранител. 
37,3 % тврдат дека е многу веројатно да поднесат тужба против лицето кое ги прекршило нивните права, 
односно против институцијата која ги прекршила нивните права (32,2 %). 44,1 % потврдиле дека, во случај 
на злоупотреба, многу е веројатно дека ќе го пријават случајот кај некоја од меѓународните организации 
за заштита на човековите права. 



19

VI. ПРОМЕНИ
57,6 % од испитаниците се свесни дека постојат организации или групи кои можат да им помогнат во 
справување со стигмата и со дискриминацијата како резултат на нивниот позитивен ХИВ-статус, при што 
две третини од нив во минатото воспоставиле комуникација, односно побарале помош од некоја таква 
организација или група. 

Две третини од испитаниците, односно дури 62,7 %, се запознати со работата на Здружението за поддршка 
на ЛЖХИВ „Заедно посилни“, при што сите (со исклучок на едно лице) сметаат дека работите што ги прави 
здружението се корисни за нив (61 %). 

Истражувањето покажа дека иако само 10,2 % од испитаниците се членови на Здружението, дури 30,5 
% од испитаниците, односно 18 испитаници се изјасниле дека би се вклучиле во некои од активностите на 
здружението. Притоа, 6 испитаници се изјасниле дека  би сакале професионален ангажман во здружението, 
5 испитаници би се вклучиле во волонтерски активности, 5 испитаници би се вклучиле во активистички 
активности, а еден испитаник би учествувал во работата на група за меѓусебна поддршка.

Проценка на потребите на лицата кои живеат со ХИВ во Македонија 
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Истражувањето покажува дека дури 40,7 % од испитаниците веќе користеле некои услуги на 
Здружението, како врсничко советување, групна поддршка, помош во пристапот до терапија, 
социјални ваучери и друго. Во насока на услугите кои ги дава Здружението, речиси половина од 
испитаниците (49,2 %) сметаат дека би им користело доколку Здружението организира 
дополнителни информативни и едукативни активности поврзани со нивниот ХИВ-статус.  

VII. ТЕСТИРАЊЕ/ДИЈАГНОЗА 
Речиси половина од испитаниците (49,2 %) на прашањето „Зошто се тестиравте за ХИВ?“ 
одговориле со „само сакав да знам“. 20,3 % се тестирале за ХИВ затоа што биле препратени 
поради сомнителни симптоми поврзани со СИДА, 5,1 % се тестирале при постапка на 
вработување, 3,4 % одлучиле да се тестираат поради болест или смрт на партнер или член на 
семејството, додека пак 1,7 % за ХИВ-тестирање биле препратени од клиниката поради 
сексуално преносливи болести.  

 
Речиси две третини од испитаниците (62,7 %) самостојно ја донеле одлуката да направат ХИВ-
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Речиси две третини од испитаниците (62,7 %) самостојно ја донеле одлуката да направат ХИВ-тест, додека 
пак 10,2 % таа одлука ја донеле под притисок на други. Дури една четвртина од испитаниците (25,4 %) за 
својот ХИВ-статус дознале како резултат на тестирање кое било спроведено без нивно знаење. 
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спроведено без нивно знаење.  

 

VIII. ОБЕЛОДЕНУВАЊЕ НА СТАТУСОТ И ДОВЕРЛИВОСТ 
Речиси 73% од ЛЖХИВ својот ХИВ статус го чуваат во најтесен круг и го имаат споделено со 
најмногу 3 лица. Најголем процент, односно дури 59,3% го имаат обелоденето својот ХИВ статус 
на само 2-3 лица, а 13,6% на само 1 лице. На 4-6 лица статусот го споделиле 15,3%, а на 7-15 лица 
6,8%. Само 5,1% од испитаниците својот ХИВ статус го имаат споделено со повеќе од 15 лица. 

 
Најголемиот број лица не го обелоденуваат својот ХИВ статус заради стравот дека ќе доживеат 
непријатни ситуации (20,2%), заради стравот дека ќе бидат презрени и дискриминирани од 
средината (19,7%), страв дека блиските ќе дознаат и ќе се вознемират (17,7%) или страв дека 
нивното семејство ќе биде стигматизирано од средината (15,3%). 9,9% од испитаниците не го 
обелоденуваат статусот затоа што чувствуваат срам, додека пак 9,4% стравуваат дека ќе го 
изгубат работното место. 5,9% имат страв дека ќе бидат отфрлени од сопственото семејството па 
заради тоа не го обелоденуваат својот статус. 
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веќе ми  беше направен

Да, самиот/а ја донесов одлуката за тестирање
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ЛЖХИВ во најголем дел својот позитивен статус го имаат обелоденето на матичниот лекар (86,4%), на 
социјалниот работник со кој се во контакт (40,7%), на врсничкиот советувач (15,3%) и на други ЛЖХИВ 
(32,2%), а во многу помала мера на својот стоматолог (11,9%).

Во однос на интимните релации, најголем број ЛЖХИВ се изјасниле дека состојбата со нивниот ХИВ 
позитивен статус им е позната на нивниот партнер/сопруг/сопруга (50,8%). Само една четвртина од 
лицата, односно 25,4% својот статус го обелодениле на своите родители, а уште помал процент (20,3%) на 
своите браќа/ сестри. 39% од ЛЖХИВ го имаат обелоденето својот статус со своите најблиски пријатели.
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Истражувањето покажува дека ЛЖХИВ не се докрај сигурни за доверливоста на нивниот ХИВ 
позитивен статус. 18,6% од испитаниците потврдиле дека се имаат соочено со ситуација во која 
здравствен работник го открил нивниот ХИВ статус на други лица без нивна согласност, додека 
пак дури 39% воопшто немаат информација дали нивниот статус е откриен на трети лица без 
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Истражувањето покажува дека ЛЖХИВ не се докрај сигурни за доверливоста на нивниот ХИВ позитивен 
статус. 18,6% од испитаниците потврдиле дека се имаат соочено со ситуација во која здравствен работник 
го открил нивниот ХИВ статус на други лица без нивна согласност, додека пак дури 39% воопшто немаат 
информација дали нивниот статус е откриен на трети лица без нивна согласност. Во рамки на добивањето 
здравствена заштита, 16,9% од испитаниците имале искуство нивниот ХИВ позитивен статус да биде 
испишан на болничка листа која може да ја видат други пациенти и лица во просторијата, додека пак 18,6% 
од испитаниците при посета на здравствена установа се соочиле со неумесно распрашување кое не е 
поврзано со целта на прегледот. Исто така, 6,8% (односно 4 лица) се соочиле со осуда или искажана навреда 
од здравствен работник, а на исто толку лица им била одбиена здравствената услуга или понатамошното 
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

лекување заради нивниот позитивен ХИВ статус. 2 лица дури се соочиле и со прекин и недовршување на 
започнатата интервенција во здравствената установа по дознавањето на ХИВ статусот. 

Довербата на ЛЖХИВ во Клиниката за инфективни болести беше на многу повисоко ниво. Дури 66,1% од 
испитаниците веруваат дека нивното досие во Клиниката е целосно доверливо. Наспроти нив, 13,6% сметаа 
дека нивното медицинско досие не се чува во потполна тајност. 

Во последните 12 месеци, ЛЖХИВ најголема поддршка добивале од својот матичен лекар, својот партнер/
партнерка и од најблиските пријатели. Така, 39% од испитаниците се изјасниле дека во последниве 12 месеци 
реакциите на нивниот матичен лекар биле поддржувачки (само 1 испитаник имал спротивно искуство), 
а 35,6% потврдиле дека нивниот партнер/партнерка имале поддржувачки реакции, при што само еден 
испитаник имал спротивно искуство. Во односите со своите најблиски пријатели, ЛЖХИВ имаат различни 
искуства – додека 32,2% од испитаниците потврдуваат дека во текот на последните 12 месеци добивале 
поддржувачки реакции, 8,5% имале сосема спротивно искуство, односно добиле дискриминаторски реакции. 
Ваквата разлика е уште покарактеристична кога станува збор за комуникацијата со други ЛЖХИВ. Имено, 
додека 16,9% од испитаниците потврдуваат дека во изминатата година добиле поддржувачки реакции од 
други ЛЖХИВ, 11,9% искусиле дискриминаторски однос. 
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испитаник имал спротивно искуство), а 35,6% потврдиле дека нивниот партнер/партнерка имале 
поддржувачки реакции, при што само еден испитаник имал спротивно искуство. Во односите со 
своите најблиски пријатели, ЛЖХИВ имаат различни искуства – додека 32,2% од испитаниците 
потврдуваат дека во текот на последните 12 месеци добивале поддржувачки реакции, 8,5% 
имале сосема спротивно искуство, односно добиле дискриминаторски реакции. Ваквата разлика 
е уште покарактеристична кога станува збор за комуникацијата со други ЛЖХИВ. Имено, додека 
16,9% од испитаниците потврдуваат дека во изминатата година добиле поддржувачки реакции 
од други ЛЖХИВ, 11,9% искусиле дискриминаторски однос.  

 

IX. ТРЕТМАН 
Дури 84,7 % од испитаниците имале конструктивна и сеопфатна дискусија со здравствените 
работници во врска со опциите за третман на ХИВ-вирусот, при што 88,1 % биле вклучени во 
изборот на терапијата (69,5 % биле потполно вклучени, а 18,6 % донекаде вклучени). Притоа, 
висок процент од 81,4 % се задоволни од понудените тераписки опции, додека пак 16,9 % не се 
задоволни од понудените лекови за моменталната терапија. 
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Дури 84,7 % од испитаниците имале конструктивна и сеопфатна дискусија со здравствените работници во 
врска со опциите за третман на ХИВ-вирусот, при што 88,1 % биле вклучени во изборот на терапијата (69,5 
% биле потполно вклучени, а 18,6 % донекаде вклучени). Притоа, висок процент од 81,4 % се задоволни од 
понудените тераписки опции, додека пак 16,9 % не се задоволни од понудените лекови за моменталната 
терапија.
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Истражувањето покажува дека ЛЖХИВ опфатени во примерокот многу поволно ја оценуваат 
својата здравствена состојба, како резултат на нивната тековна терапија АРТ. Така, 59,3 % се 
изјасниле дека нивната здравствена состојба е одлична, 18,6 % дека е многу добра и 20,3 % дека 
е добра. Само еден испитаник потврдил дека неговата моментална состојба е донекаде лоша. 

 
Најголема тешкотија во пристапот до здравствената грижа за ЛЖХИВ претставува времето 
потребно за подигнување на терапијата. 20,3 % од испитаниците (најголемиот дел од нив не 
живеат во Скопје) се среќаваат со овој проблем. За 10,2 % од испитаниците, проблем 
претставуваат и патните трошоци за доаѓање до Клиниката за инфективни болести. Исто толкав 
процент на испитаници (10,2 %) го истакнале и проблемот на достапност на медицинскиот кадар, 
наведувајќи дека тој проблем произлегува од потреба за повеќе персонал.   

8,5 % од испитаниците навеле дека имало случаи кога не се почитува закажаниот термин за 
преглед, или кога во закажаниот термин имало други присутни лица, што за нив претставува 
проблем. Со процедурата за подигнување на терапијата имале проблем исто така 8,5 % од 
испитаниците – некои од нив имаат тешкотии при подигнување на терапијата од Клиника, 
додека пак други навеле примери каде што карго пакетот при доставата на антиретровирусната 
терапија на домашна адреса го добиле отворен. 

Најголемата загриженост која ја изразија лицата со ХИВ се однесува на навременото 
обезбедување на антиретровирусната терапија од страна на Министерството за здравство, затоа 
што недоволната количина на залихи и дисконтинуитетот во снабдувањето со АРТ претставува 
константен извор на страв за луѓето со ХИВ.  
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Истражувањето покажува дека ЛЖХИВ опфатени во примерокот многу поволно ја оценуваат својата 
здравствена состојба, како резултат на нивната тековна терапија АРТ. Така, 59,3 % се изјасниле дека 
нивната здравствена состојба е одлична, 18,6 % дека е многу добра и 20,3 % дека е добра. Само еден 
испитаник потврдил дека неговата моментална состојба е донекаде лоша.
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Најголема тешкотија во пристапот до здравствената грижа за ЛЖХИВ претставува времето потребно 
за подигнување на терапијата. 20,3 % од испитаниците (најголемиот дел од нив не живеат во Скопје) се 
среќаваат со овој проблем. За 10,2 % од испитаниците, проблем претставуваат и патните трошоци за 
доаѓање до Клиниката за инфективни болести. Исто толкав процент на испитаници (10,2 %) го истакнале и 
проблемот на достапност на медицинскиот кадар, наведувајќи дека тој проблем произлегува од потреба 
за повеќе персонал.  

8,5 % од испитаниците навеле дека имало случаи кога не се почитува закажаниот термин за преглед, или 
кога во закажаниот термин имало други присутни лица, што за нив претставува проблем. Со процедурата за 
подигнување на терапијата имале проблем исто така 8,5 % од испитаниците – некои од нив имаат тешкотии 
при подигнување на терапијата од Клиника, додека пак други навеле примери каде што карго пакетот при 
доставата на антиретровирусната терапија на домашна адреса го добиле отворен.

Најголемата загриженост која ја изразија лицата со ХИВ се однесува на навременото обезбедување на 
антиретровирусната терапија од страна на Министерството за здравство, затоа што недоволната количина на 
залихи и дисконтинуитетот во снабдувањето со АРТ претставува константен извор на страв за луѓето со ХИВ. 

X. РЕПРОДУКТИВНО ЗДРАВЈЕ
Најголемиот проблем што го истакнаа испитаниците во однос на прашањето на репродукција се однесуваше 
на изборот на партнер. Поголем број од испитаниците сметаа дека е тешко да се најде партнер/ка што би 
се согласил да има дете со ХИВ-позитивно лице.  

Потоа, испитаниците искажаа и загриженост за детето кое би било родено од родител/и кои се носители 
на ХИВ-вирусот и кое би можело да биде ХИВ-позитивно – првенствено загриженост за неговата емотивна 
состојба, а потоа и за битката за прифаќање од општеството која би претстоела за тоа дете.
Само еден испитаник потврдил дека од здравствен работник бил советуван дека е најдобро да нема деца.
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

ДИСКУСИЈА
Ова истражување на потребите на лицата што живеат со ХИВ во Северна Македонија е трето од ваков 
вид, по првото спроведено во 2009 година и последното од 2014 година. Тоа пополнува значителен јаз во 
сликата за потребите на лицата со ХИВ, особено имајќи го предвид порастот на преваленцата документиран 
во изминатите 10-ина години, односно значителниот пораст на популацијата на пациенти: додека на крајот 
од 2014 година бројот на дијагностицирани и живи лица со ХИВ изнесувал до 161 лице1, во 2022 година на 
Клиниката за инфективни болести се лекувале 354 лица2. 

Во однос на демографските податоци, огромното мнозинство (78 %) од опфатените испитаници се на 
возраст над 40 години, додека 39 % се над 50 години. Ова укажува на популација на пациенти со ХИВ 
којашто старее и за која ќе биде потребно соодветно приспособување или проширување на здравствените 
и социјалнитете услуги, со цел да се одговори на предизвиците поврзани со стареењето со ХИВ-инфекција.

Обелоденување на статусот, стигма и дискриминација 
Во ова истражување се потврди сознанието дека луѓето со ХИВ во Македонија главно избегнуваат да го 
обелоденуваат својот ХИВ-статус на други лица. Така, ниту еден од испитаниците не ја споделува оваа 
информација јавно, а дури три четвртини (73 %) статусот го обелодениле пред најмногу 3 лица. Овој 
податок дури е и значително повисок од оној утврден во 2014 година, кога истиот параметар изнесувал 40 
%. Во рамките на интимните релации, карактеристично е што само една четвртина го обелодениле својот 
статус на родителите, уште помалку на своите браќа или сестри (20,3 %) и само 39% на своите најблиски 
пријатели. Очекувано, причината за необелоденувањето е најчесто страв – дека ќе доживеат непријатни 
ситуации (20,2 %), дека ќе бидат презрени и дискриминирани од средината (19,7 %), дека блиските ќе се 
вознемират (17,7 %) или дека нивното семејство ќе биде стигматизирано од средината (15,3 %). Во помала 
мера биле наведени срамот, стравот дека може да го изгубат работното место, како и стравот од отфрлање 
од семејството.

Може да се заклучи дека лицата со ХИВ избегнуваат да го споделат ХИВ-статусот онаму каде што не мораат, 
па така само 11,9 % го споделиле со својот стоматолог. Во таа насока, најголем број од испитаниците не 
се подготвени да го обелоденат својот ХИВ-статус дури и доколку е тоа предуслов за да добијат одредени 
услуги кои се идентификувани како потреба: повеќе од 90 % не би го обелодениле својот ХИВ-статус со цел 
да добијат државни бенефиции како што се бесплатна здравствена услуга или еднократна парична помош.

Речиси една третина (30,5 %) од лицата со ХИВ пријавуваат дека биле озборувани во врска со нивниот ХИВ-
статус, додека помал број лица пријавиле дека биле исклучувани од социјални настани или активности (9 %, 
односно 5 лица), дека се соочиле со вербални навреди, уцени, малтретирање или закани (10,2 %, односно 
6 испитаници). Неколкумина испитаници (5 %) пријавиле дека биле и физички нападнати како резултат 
на нивниот ХИВ-статус. Сепак, овие резултати треба да се разгледуваат имајќи предвид дека најголемиот 
процент лица со ХИВ не го обелоденуваат својот статус во пошироката социјална средина. Во таа смисла, 
наодите укажуваат дека зачестеноста на ваков вид непријатности би можела да биде значително повисока 
кога здравствениот статус на лицата со ХИВ би бил пошироко обелоденет.

И покрај ограниченото обелоденување на ХИВ-статусот, истражувањето ги потврдува очекувањата 
за присуство на сериозни облици на дискриминација. Така, на 13,6 % (8 испитаници) им била одбиена 
здравствена услуга од страна на здравствените работници, што е нешто пониско од наодите констатирани 
во проценка во 2014 година, кога ваква ситуација била пријавена од една четвртина од испитаниците. 
На 18,6 % од испитаниците им се случило здравствен работник да го открие нивниот ХИВ-статус на други 
луѓе без да добие согласност, а исто толку се соочиле со неумесно распрашување кое не е поврзано со 
целта на прегледот. Во рамките на добивањето здравствена заштита, дел од испитаниците се соочиле и со: 
пишување на ХИВ-статусот на болничка листа која можат да ја видат други лица во просторијата (16,9 %), 

1 Институт за јавно здравје. 2015. Годишен извештај за ХИВ и СИДА за 2014 година.
2 Анонимизирана датабаза на Клиниката за инфективни болести и фебрилни состојби, проверена на 20.12.2022.
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недискретно посочување на нивниот ХИВ-статус пред трети лица кои чекаат на преглед (10,2 %), односно 
искажана осуда или навреда од здравствен работник (10,2 %). Особено карактеристично е што повеќе од 
две третини од испитаниците (68 %) го промениле матичниот лекар како резултат на недоверба, стигма или 
одбивање здравствена услуга. 

Сексуалната ориентација, сексуалното однесување и родовиот идентитет се јавуваат како значителен 
фактор на интерсекциска дискриминација, при што 32,2 % од испитаниците изјавиле дека доминантна 
причина за стигматизација била нивната сексуална ориентација. Во врска со ова, треба да се има предвид 
дека 56,6 % од испитаниците се изјасниле како припадници на некоја од подгрупите во ЛГБТ-заедницата, 
а доколку кон тоа се додаде и практикувањето истополови сексуални односи (независно од сексуалната 
ориентација), тогаш дури 85,5 % од испитаниците припаѓаат на групи коишто се нехетеронормативни. 
Оттука доаѓа и изразената веројатност за интерсекциска дискриминација. 

1 во 10 лица изјавило дека ХИВ-статусот бил употребен против него/неа во вид на психички притисок 
или манипулација од страна на сопругот или партнерот, што може да укажува на потребата од соодветни 
активности за омоќување или услуги за заштита од семејно насилство. 

Автостигма 
Во ова истражување констатиравме релативно високо ниво на автостигма кај лицата што живеат со ХИВ, 
кое особено се изразува во пријавеното самообвинување за ХИВ-позитивниот статус, што е присутно кај 
64,4 % од испитаниците, во чувството на срам (39 %), како и во ниската самодоверба (30,5 %). Неколкумина 
испитаници (6,8 %) пријавиле дека некогаш имале самоубиствени идеи. Негативните чувства кај значителен 
процент испитаници се одразиле и врз секојдневното живеење и социјалните односи, при што 20,3 % од 
испитаниците одлучиле да се изолираат од своето семејство или пријатели, 20,3 % – да не се женат/мажат, 
18,6 % – да не присуствуваат на социјални собири. Понатаму, 18,6 % одлучиле повеќе да немаат сексуални 
односи – коешто е еднаков процент како и во 2014 година – а 15,3 % одлучиле да немаат (повеќе) деца. 

Повеќе од три четвртини од лицата со ХИВ стравуваат дека ќе бидат озборувани, додека повеќе од половина 
(54,2 %) се плашат дека може да бидат вербално навредувани, малтретирани или да трпат закани. 61 % 
од нив се плашат дека поради ХИВ-статусот некој нема да сака да биде сексуално интимен со нив. Овие 
наоди се во спротивност со состојбата на науката, која најмалку од 2015 година наваму потврдува дека 
ризикот од сексуален пренос на ХИВ е целосно исклучен кога ХИВ-позитивните партнери примаат редовна 
терапија и, како резултат на тоа, нивниот вирус е потиснат до т.е. недетектабилно ниво – факти коишто 
повеќе години наназад се релативно добро познати и популаризирани во рамките на ЛГБТ-заедницата3. 
Оттука, треба да се разгледа можноста за подобра едукација или за зајакната психолошка поддршка на 
пациентите во оваа насока.

Негативните чувства поврзани со сопствениот ХИВ-статус, исто така, придонеле значителен дел од луѓето со 
ХИВ да избегнуваат да ја посетат локалната здравствена амбуланта (18,6 %) или дури и болница/клиника 
(11,9 %) кога имаат потреба за тоа.

Вредно е да се одбележи дека три четвртини од испитаниците (74,6 %) не ги обвинувале другите за својот 
ХИВ-статус, што може да укаже на свесност за личната одговорност на секоја индивидуа и е спротивно 
на распространетите стереотипи за луѓето со ХИВ според кои тие се гневни кон оние што „им го пренеле 
вирусот“4.

Пристап до работа, до здравствени и до социјални услуги
Карактеристично е што 85 % од испитаниците остаруваат приходи од работа, а дури 78 % се вработени со 
полно работно време. Меѓу испитаниците, сепак, има и такви (6,8 %) коишто воопшто не работат и според 
тоа, возможно е да имаат потреба од соодветна социјална помош.

Испитаниците пријавуваат случаи на одбивање од вработување или губење можност да добијат одредена 
работа поради нивниот ХИВ-статус (18,6 %), а 13,6% (8 испитаници), при аплицирање за работа или на 
работното место, се соочиле со тоа нивните здравствени лични податоци да бидат третирани без соодветна 
заштита. Дури 15,3 % (9 испитаници) изјавиле дека при аплицирање за работа или на работното место се 
соочиле со неинформирано или наметнато ХИВ-тестирање. Овие резултати укажуваат на потребата да се 
актуелизира прашањето на доверливоста на личните и медицинските податоци во контекст на работните 
односи воопшто.

3 Види повеќе: Robert W Eisinger, Carl W Dieffenbach, Anthony S. Fauci, HIV Viral Load and Transmissibility of HIV Infection: Undetectable Equals 

Untransmittable, Journal of the American Medical Association, February 2019.
4  Види повеќе: Коалиција МАРГИНИ, СЕКСУАЛНИ и здравствени права на маргинализираните заедници: Годишен извештај 2017, 2018.
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Испитаниците сметаа дека за луѓето со ХИВ во земјава недостасуваат одреден тип на услуги – во прв ред 
социјална помош, која би можела да опфати финансиски олеснувања за некои услуги, директна финансиска 
помош, па и помош за вработување, со што лицата со ХИВ од пониските економски слоеви би можеле 
полесно да се справат со секојдневните предизвици што произлегуваат од нивната состојба. Наведена 
беше и потребата од правна помош, која ќе им помогне во секојдневната борба против дискриминацијата 
и стигматизацијата. Поголем број испитаници наведоа и дека за лицата со ХИВ треба да биде обезбедена 
и психолошка поддршка.

Заштита на правата 
Карактеристично е што само една петтина од испитаниците сметаат дека некои права им биле прекршени, 
додека една третина не се сигурни околу тоа. Голем процент (45,8 %) не сметаат дека некогаш им биле 
прекршени правата. Фактот дека 45 % од испитаниците не знаеле во кои институции може да се обратат 
ако им се прекршени правата укажува на потребата од поголема едукација на лицата со ХИВ за правните 
механизми и за услугите за правна поддршка. 

Од друга страна, пак, не е занемарлив процентот од испитаниците кои изразиле голема веројатност дека, 
доколку во иднина доживеат злоупотреба на нивните права, ќе поднесат претставка до Комисијата за 
заштита од дискриминација (35,6 %), до Народниот правобранител (32,2 %) или дека ќе поднесат тужба 
против институцијата која ги прекршила нивните права (37,3%). Ваквите одговори укажуваат на зголемена 
подготвеност за преземање дејствија за заштита на своите права, во врска со коешто е потребно на лицата 
со ХИВ да им се обезбеди соодветна правна поддршка во рамките на граѓанскиот или јавниот сектор. 
Сепак, сосема разбирливо, за три четвртини од испитаниците воопшто не е веројатно (69,5 %) или е малку 
веројатно (5,1 %) дека случајот на прекршување на правата би го пријавиле кај медиумите. 

Тестирање/дијагноза
Истражувањето укажува на зголемен тренд на самоиницијативно тестирање за ХИВ, што претставува клучен 
чекор за навремена дијагноза на ХИВ-инфекцијата, при што речиси половина (49,2 %) од испитаниците 
изјавиле дека само сакале да знаат, што е прилично повисоко од резултатите добиени во 2014 г. (30 %) 
и во 2009 г. (17 %). Сепак, една третина од испитаниците одлуката за правењето ХИВ-тест не ја донеле 
самостојно, а повеќе од еден во 10 испитаници (11,9 %) ХИВ-тестот го направиле под притисок или присила 
од други. Особено загрижува податокот дека дури една четвртина од испитаниците (25,4 %) за својот ХИВ-
статус дознале без да знаат дека им е направен ХИВ-тест.

Лекување и репродуктивно здравје
И ова истражување покажа дека лицата со ХИВ во огромен процент позитивно ја оценуваат својата 
здравствена состојба, при што дури 98,2 % од опфатените во примерокот навеле дека таа е одлична (59,3 
%), многу добра (18,6 %) или добра (20,3 %), а само еден испитаник изјавил дека неговата моментална 
состојба е донекаде лоша. Вкупниот процент на позитивна оценка е повисок од оној добиен во 2014 година 
(92 %), што може да биде резултат на подобрената достапност на современи тераписки опции, како и на 
брзото започнување со терапија од 2015 година натаму (т.е. веднаш по дијагнозата).

Дури 84,7 % од испитаниците сметаат дека имале конструктивна и сеопфатна дискусија со здравствените 
работници во врска со опциите за третманот на ХИВ. Притоа 69,5 % изјавиле дека биле потполно вклучени 
во изборот на терапијата, додека 18,6 % донекаде биле вклучени. Сепак, 16,9 % не се задоволни од 
понудените лекови за моменталната антиретровирусна терапија. Овој процент укажува на потребата 
подетално да се испита незадоволството, коешто може да се должи на употребата на тераписки опции 
што веќе не се препорачуваат и во значителен процент може да предизвикаат одредени несакани ефекти5 
Од друга страна, незадоволството може да се должи и на перцепции на самите пациенти, што секако би 
требало да се испита понатаму.  

Како и во претходните истражувања на потребите (2009 и 2014 г.), најголемата загриженост на лицата 
што живеат со ХИВ се однесува на навременото обезбедување на антиретровирусната терапија од страна 
на Министерството за здравство, затоа што недоволната количина на залихи и дисконтинуитетот во 
снабдувањето со АРТ претставува константен извор на страв за луѓето со ХИВ. 

5 Прегледот на тендерската документација за набавени и застапени антиретровирусни лекови и комбинации од лекови покажува дека околу 

половина од пациентите со ХИВ примаат лек (efavirenz) којшто веќе не се препорачува од меѓународните упатства за лекување на ХИВ-инфекцијата, 

како оние на СЗО или на Европското клиничко здружение за СИДА, поради неговите несакани дејства поврзани со централниот нервен систем. 

Види повеќе: World Health Organization, Update of recommendations on first- and second-line antiretroviral regimens, 2019, достапно на следниот веб-

сајт:  https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/325892/WHO-CDS-HIV-19.15-eng.pdf .
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Меѓу тешкотиите во пристапот до здравствената грижа за лицата со ХИВ, на прво место се наведува 
времето потребно за подигнување на терапијата – кај 20,3 % од испитаниците, пред сè кај оние што 
живеат надвор од Скопје, а потоа и патните трошоци за доаѓање до Клиниката за инфективни болести 
(10,2 %) и достапноста на медицинскиот кадар (10,2 %). Во мал процент (8,5 %) бил посочен проблемот на 
непочитување на закажаниот термин, како и тешкотии при подигнување на терапијата од Клиника (8,5 %).  
Испитаниците искажале и грижа во врска со доверливоста на нивното медицинско досие на Клиниката за 
инфективни болести, при што 18,6 % не биле сигурни дека досието се чува доверливо, додека 13,6 % биле 
убедени дека тоа не се чува во потполна тајност. Ова прашање би требало да биде разгледано како од 
Клиниката, така и од здружението на пациенти.

Ставови во однос на Здружението ЗАЕДНО ПОСИЛНИ
Може да се каже дека Здружението за поддршка на луѓето што живеат со ХИВ ужива добар углед кај 
пациентите со ХИВ, имајќи предвид дека речиси две третини од испитаниците (62,7 %) велат дека се 
запознати со неговата работа и речиси исто толку (61 %) сметаат дека работите што ги прави ова здружение 
се корисни за нив. 40,7 % од испитаниците веќе користеле некои услуги на Здружението (како врсничко 
советување, групна поддршка, помош во пристапот до терапија, социјални ваучери и друго). Понатаму, 
тоа што највисок процент (57,6 %) од испитаниците го навеле токму здружението „Заедно посилни“ како 
место каде што би пријавиле доколку доживеат злоупотреба на нивните права (наспроти другите понудени 
механизми) укажува на високата доверба која лицата со ХИВ ја имаат во оваа организација. 

Овие наоди се дотолку позначајни ако се земе предвид дека само еден во 10 од опфатените испитаници 
биле членови на Здружението. Сепак, овие проценти би можеле да бидат и повисоки, за што е неопходно 
Здружението на пациенти да преземе активности со кои уште повеќе ќе ја доближи својата работа до 
целната група за којашто примарно делува. 

Во насока на зајакнување на дејноста на Здружението, треба да се истакне дека речиси половина од 
испитаниците (49,2 %) сметале дека би им користело доколку Здружението организира дополнителни 
информативни и едукативни активности поврзани со нивниот ХИВ статус. Покрај тоа, 30,5 % од испитаниците 
изразиле подготвеност да се вклучат во некои од активностите на ЗАЕДНО ПОСИЛНИ, а 5 лица изразиле 
подготвеност да се вклучат во волонтерски и активистички активности – што е значајно имајќи го предвид 
високото ниво на стигма и стравот од дознавање на ХИВ-статусот.
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

ЗАКЛУЧОЦИ
Најголемиот број лица што живеат со ХИВ својот статус го споделиле само со својот партнер/партнерка или 
со некои од најблиските пријатели, во голема мера избегнувајќи отворена комуникација дури и со членови 
на своето најблиско семејство. Дури три четвртини од од ЛЖХИВ својот ХИВ-статус го имаат споделено со 
најмногу три лица. Ваквото однесување е резултат на стравот дека откривање на ХИВ-статусот ќе ги доведе 
до непријатни ситуации, презир и дискриминација од средината.

Лицата што живеат со ХИВ избегнуваат да го споделат својот ХИВ-статус онаму каде што не мораат и 
отворена комуникација најчесто имаат со својот матичен лекар, со социјалниот работник со кој се во 
контакт и, евентуално, со други ЛЖХИВ. Најголемиот број од нив не би го обелодениле својот ХИВ-статус 
дури и ако е тоа предуслов за добивање државни бенефиции, како што се бесплатна здравствена услуга 
или еднократна парична помош.

Стигмата и дискриминацијата се присутни во сите форми на секојдневната комуникација, како на работните 
места, така и во здравствените институции. ЛЖХИВ постојано стравуваат дека ќе се открие нивниот ХИВ-
позитивен статус и преку озборување информацијата брзо ќе се прошири на голем круг нивни познајници. 
Поддршка во секојдневното справување со својата состојба најчесто добиваат од својот партнер/
партнерка, од најблиските пријатели и од матичниот лекар.

Најголемиот број повреди на правата кај ЛЖХИВ, особено правото на пристап до здравствени услуги и 
правото на приватност и доверливост на податоците, се идентификувани во здравствените институции. Токму 
затоа, огромен број од ЛЖХИВ го промениле својот матичен лекар и избегнуваат да посетуваат локална 
здравствена амбуланта или болница. Доверба беше искажана единствено кон Клиниката за инфективни 
болести, каде што, според верувањето на ЛЖХИВ, нивното досие е целосно доверливо.

Автостигмата е драматично изразена кај ЛЖХИВ во земјава. Поголемиот број од нив се обвинуваат себеси 
за својот позитивен ХИВ-статус и се чувствуваат виновно или засрамено, што резултира со намалување или 
губење на нивната самодоверба во секојдневните социјални интеракции. 

Позитивниот ХИВ-статус влијае негативно врз речиси сите аспекти на социјализација и практично го 
оневозможува нормалниот живот. Самоизолирање од семејството и пријателите, избегнување социјални 
собири, изолирање во самотија (без партнер), како и откажување од сексуалниот живот и планирање на 
родителството, се само некои од резултатите на автостигматизацијата.

За лицата што живеат со ХИВ во земјава недостасува социјална помош, што е посебно изразено кај 
лицата од пониските слоеви кои без финансиски олеснувања за одредени услуги, директна финансиска 
помош, па дури и помош при вработувањето не би можеле да се справат со секојдневните предизвици што 
произлегуваат од нивната состојба. Правна помош, но исто така и психолошка поддршка се неопходни за 
секојдневното справување со дискриминацијата и стигматизацијата. 

Лицата што живеат со ХИВ не се доволно информирани и не можат секогаш да проценат дали во 
секојдневните интеракции се среќаваат со прекршување на нивните права. Исто така, голем дел од нив 
не се запознати со ниту еден од правните механизми за заштита на нивните права. Повеќето од оние 
кои јасно се соочиле со прекршување на своите права не повеле никаква постапка поради недоверба во 
системот, како и поради стравот дека постапката ќе доведе до обелоденување на нивниот статус. Сепак, 
треба да се напомене фактот дека повеќе од една третина од лицата што живеат со ХИВ се спремни доколку 
во иднина доживеат злоупотреба на нивните права, да поднесат претставка до Комисијата за заштита од 
дискриминација.

Најголем дел од ЛЖХИВ во земјава се чувствуваа безбедно, при евентуална злоупотреба на нивните права, 
да побараат помош од Здружението „Заедно посилни“. Голем дел од заедницата на ЛЖХИВ во земјава се 
запознати со работата на Здружението „Заедно посилни“ и веќе користеле некои од неговите услуги, како 
врсничко советување, групна поддршка, помош во пристапот до терапија, социјални ваучери и друго.  
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Истражувањето укажува на зголемен тренд на самоиницијативно тестирање за ХИВ, што претставува 
клучен чекор за навремена дијагноза на ХИВ-инфекцијата. 

Најголемиот број лица со ХИВ позитивно ја оценуваат својата здравствена состојба, што може да биде 
резултат на добрата достапност на современи тераписки опции, како и на навременото започнување со 
терапија.

Главната и најприоритетна потреба на заедницата на ЛЖХИВ е континуиран пристап до антиретровирусната 
терапија. Голем дел од заедницата на ЛЖХИВ живее надвор од Скопје, односно во другите делови на 
земјава, и се среќава со тешкотии во пристапот до АРТ поради потребата од дополнително време и трошоци 
за пристап до АРТ. Токму затоа, има потреба од дисперзирани услуги за ХИВ/СИДА ширум земјата.
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

С 1 – ТАБЕЛАРНО ПРЕТСТАВУВАЊЕ 
НА РЕЗУЛТАТИТЕ 

I. ДЕМОГРАФСКИ ПОДАТОЦИ

Пол Зачестеност Процент
Машки 53 89,8

Женски 5 8,5

Трансроден 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Возраст Зачестеност Процент
15-19 1 1,7

20-24 1 1,7

30-39 11 18,6

40-49 23 39,0

50+ 23 39,0

Вкупно 59 100,0

Моментално место на живеење Зачестеност Процент
Скопје 37 62,7

Друго 22 37,3

Вкупно 59 100,0

Колку време знаете дека сте ХИВ позитивен/на? Зачестеност Процент
1-4 години 27 45,8

5-9 години 24 40,7

10-14 години 7 11,9

Нема одговор 1 1,7

Вкупно 59 100,0
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Дали припаѓате или сте припаѓале на некоја од 
следните групи? Зачестеност Процент

Маж кој има секс со маж 24 28,9%

Геј или лезбијка 29 34,9%

Бисексуалец 15 18,1%

Трансродно лице 3 3,6%

Сексуален работник 2 2,4%

Лице кое инјектира дрога 1 1,2%

Мигрантски работник (емигрант/ имигрант) 1 1,2%

Ниту сега, ниту порано не сум припаѓал на ниту една од 
горенаведените групи

7 8,4%

Без одговор 1 1,2%

Вкупно 83 100,0%

Највисок степен на завршено формално образование Зачестеност Процент
Вишо и Високо 39 66,1

Средно 17 28,8

Основно 2 3,4

Без формално образование 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Кои од овие реченици најдобро го опишува вашиот 
моментален статус на вработување?

Зачестеност Процент

Вработен со полно работно време 41 69,5

Вработен со полно работно време како работодавач 
(самовработување)

5 8,5

Не сум вработен и воопшто не работам 4 6,8

Работам хонорарно или со скратено работно време 
(самовработување)

3 5,1

Студент/ученик 3 5,1

Друго 2 3,4

Вработен со скратено работно време 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Без одговор 1 1,2%

Вкупно 83 100,0%
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

II. СТИГМА И ДИСКРИМИНАЦИЈА

Дали го имате обелоденето вашиот ХИВ-позитивен 
статус и колку лица знаат за вашиот статус? Зачестеност Процент

1 лице 8 13,6

2-3 лица 35 59,3

4-6 лица 9 15,3

7-15 лица 4 6,8

Повеќе од 15 лица 3 5,1

Вкупно 59 100,0

Како резултат на вашиот ХИВ-статус, колку пати 
во последниве 5 години сте биле исклучувани од 
социјални настани или активности?

Зачестеност Процент

Еднаш 1 1,7

Неколку пати 2 3,4

Често 2 3,4

Ниту еднаш 23 39,0

Не е применливо 31 52,5

Вкупно 59 100,0

Колку често сметате дека сте биле озборувани како 
резултат на вашиот ХИВ-статус, во последниве 5 
години?

Зачестеност Процент

Еднаш 1 1,7

Неколку пати 10 16,9

Често 7 11,9

Ниту еднаш 12 20,3

Не е применливо 29 49,2

Вкупно 59 100,0

Колку често сте биле вербално навредувани, 
уценувани, малтретирани или ви се заканувале? Зачестеност Процент

Еднаш 1 1,7

Неколку пати 5 8,5

Ниту еднаш 23 39,0

Не е применливо 30 50,8

Вкупно 59 100,0
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Колку често сте биле физички нападнати како 
резултат на вашиот ХИВ-статус, во последниве 5 
години?

Зачестеност Процент

Еднаш 3 5,1

Ниту еднаш 29 49,2

Не е применливо 27 45,8

Вкупно 59 100,0

Дали во последниве 5 години сте доживеале и 
стигматизација/ дискриминација во однос на: Зачестеност Процент

Вашата сексуална ориентација или однесување 19 32,2

Друго 8 13,6

Вкупно 27 45,8

Вкупно 59 100,0

Колку често сте биле изложени на психички притисок 
или манипулација при што вашиот ХИВ-статус бил 
употребен против вас од страна на вашиот сопруг/а 
или партнер/ка, во последниве 5 години?

Зачестеност Процент

Еднаш 2 3,4

Неколку пати 3 5,1

Често 1 1,7

Ниту еднаш 31 52,5

Не е применливо 22 37,3

Вкупно 59 100,0

Колку често сте биле сексуално одбиен/а како 
резултат на вашиот ХИВ-статус, во последниве 5 
години?

Зачестеност Процент

Еднаш 2 3,4

Неколку пати 3 5,1

Често 1 1,7

Ниту еднаш 27 45,8

Не е применливо 26 44,1

Вкупно 59 100,0
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III. ПРИСТАП ДО РАБОТА, ДО ЗДРАВСТВЕНИ И ДО СОЦИЈАЛНИ СЕРВИСИ

Колку пати сте го промениле матичниот лекар 
како резултат на недоверба, стигма или одбивање 
здравствена услуга?

Зачестеност Процент

Еднаш 36 61,0

Неколку пати 3 5,1

Често 1 1,7

Ниту еднаш 18 30,5

Не е применливо 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Дали некогаш на вашето работно место или 
при аплицирање за работа сте се соочиле со 
неинформирано или наметнато ХИВ-тестирање?

Зачестеност Процент

Не 49 83,1

Да 9 15,3

Нема одговор 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Дали некогаш на вашето работно место или при 
аплицирање за работа сте се соочиле со третирање 
на здравствените лични податоци без соодветна 
заштита?

Зачестеност Процент

Не 50 84,7

Да 8 13,6

Нема одговор 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Дали, поради вашиот ХИВ-статус, сте биле одбиени 
од вработување или сте изгубиле можност за 
добивање работа?

Зачестеност Процент

Не 20 33,9

Да 11 18,6

Не е применливо 28 47,5

Вкупно 59 100,0
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Врз основа на вашиот ХИВ-статус, колку често 
ве одбиле од добивање здравствена услуга, 
вклучувајќи и услуга од стоматолог?

Зачестеност Процент

Еднаш 6 10,2

Неколку пати 2 3,4

Никогаш 15 25,4

Не е применливо 36 61,0

Вкупно 59 100,0

Дали сте биле одбиени од здравствена услуга во 
државна или приватна здравствена институција? Зачестеност Процент

Да 6 10,2

Не 2 3,4

Вкупно 8 13,6

Вкупно 59 100,0

Дали одбиле да ви дадат услуги за сексуалното 
и репродуктивното здравје поради вашиот ХИВ-
статус?

Зачестеност Процент

Не 15 25,4

Да 1 1,7

Не е применливо 43 72,9

Вкупно 59 100,0

Дали би го обелодениле вашиот ХИВ-статус? Зачестеност Процент
Не 53 89,8

Да 5 8,5

Нема одговор 1 1,7

Вкупно 59 100,0
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IV. АВТОСТИГМА

Дали сте се чувствувале засрамено како резултат на 
вашиот ХИВ-статус? Зачестеност Процент

Не 36 61,0

Да 23 39,0

Вкупно 59 100,0

Дали сте се чувствувале виновно како резултат на 
вашиот ХИВ-статус? Зачестеност Процент

Да 29 49,2

Не 29 49,2

Нема одговор 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Дали сте ги обвинувале другите како резултат на 
вашиот ХИВ-статус? Зачестеност Процент

Не 44 74,6

Да 13 22,0

Нема одговор 2 3,4

Вкупно 59 100,0

Дали сте имале ниска самодоверба како резултат на 
вашиот ХИВ-статус? Зачестеност Процент

Не 40 67,8

Да 18 30,5

Нема одговор 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Дали сте се чувствувале како да треба да бидете 
казнет/а како резултат на вашиот ХИВ-статус? Зачестеност Процент

Не 53 89,8

Да 5 8,5

Нема одговор 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Дали сте имале самоубиствени идеи како резултат на 
вашиот ХИВ-статус? Зачестеност Процент

Не 54 91,5

Да 4 6,8

Нема одговор 1 1,7

Вкупно 59 100,0
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Поради мојот ХИВ-статус: Избрав да не присуствувам 
на социјални собири/средби Зачестеност Процент

Не 48 81,4

Да 11 18,6

Вкупно 59 100,0

Поради мојот ХИВ-статус: Се изолирав себеси од 
своето семејство/пријателите Зачестеност Процент

Не 47 79,7

Да 12 20,3

Вкупно 59 100,0

Поради мојот ХИВ-статус: Одлучив да престанам да 
работам Зачестеност Процент

Не 58 98,3

Да 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Поради мојот ХИВ статус: Одлучив да не аплицирам 
за работа или унапредување Зачестеност Процент

Не 53 89,8

Да 6 10,2

Вкупно 59 100,0

Поради мојот ХИВ-статус: Се повлеков од 
образование/тренинзи и/или не се посветив на 
можноста за образование/тренинзи

Зачестеност Процент

Не 54 91,5

Да 5 8,5

Вкупно 59 100,0

Поради мојот ХИВ-статус: Одлучив да не се женам/
мажам Зачестеност Процент

Не 47 79,7

Да 12 20,3

Вкупно 59 100,0

Поради мојот ХИВ-статус: Одлучив да немам секс Зачестеност Процент
Не 48 81,4

Да 11 18,6

Вкупно 59 100,0
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Поради мојот ХИВ-статус: Одлучив да немам (повеќе) 
деца Зачестеност Процент

Не 50 84,7

Да 9 15,3

Вкупно 59 100,0

Поради мојот ХИВ-статус: Избегнувам да ја 
посетувам локалната здравствена амбуланта кога 
имам потреба од тоа

Зачестеност Процент

Не 48 81,4

Да 11 18,6

Вкупно 59 100,0

Поради мојот ХИВ-статус: Избегнувам да посетувам 
болница/клиника кога имам потреба од тоа Зачестеност Процент

Не 52 88,1

Да 7 11,9

Вкупно 59 100,0

Дали сте стравувале за некоја од следниве ситуации 
поради вашиот ХИВ-статус: Да бидете озборувани Зачестеност Процент

Не 45 76,3

Да 14 23,7

Вкупно 59 100,0

Дали сте стравувале за некоја од следниве ситуации 
поради вашиот ХИВ-статус: Да бидете вербално 
навредувани, малтретирани или да ви се закануваат

Зачестеност Процент

Не 32 54,2

Да 27 45,8

Вкупно 59 100,0

Дали сте стравувале за некоја од следниве ситуации 
поради вашиот ХИВ-статус: Да бидете физички 
малтретирани или да ви се закануваат

Зачестеност Процент

Не 37 62,7

Да 22 37,3

Вкупно 59 100,0
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Дали сте стравувале за некоја од следниве ситуации 
поради вашиот ХИВ-статус: Да бидете физички 
нападнати

Зачестеност Процент

Не 42 71,2

Да 17 28,8

Вкупно 59 100,0

Дали сте стравувале за некоја од следниве ситуации 
поради вашиот ХИВ-статус: Дека некој нема да сака 
да биде сексуално интимен со вас

Зачестеност Процент

Не 36 61,0

Да 23 39,0

Вкупно 59 100,0

V. ПРАВА, ЗАКОНИ И ЈАВНИ ПОЛИТИКИ

Дали сметате дека некои ваши права како лице 
коешто живее со ХИВ биле прекршени? Зачестеност Процент

Да 27 45,8

Не 12 20,3

Нема одговор 20 33,9

Вкупно 59 100,0

Дали сте се обиделе да добиете правна помош 
поради прекршување на вашите права како ЛЖХИВ 
(Луѓе кои живеат со ХИВ) во последните 5 години?

Зачестеност Процент

Да 17 28,8

Не 5 8,5

Нема одговор 22 37,3

Вкупно 59 100,0

Што е причината поради која не побаравте правна 
помош поради злоупотреба на вашите права како 
луѓе кои живеат со ХИВ?

Зачестеност Процент

Процесот за да се разреши проблемот е премногу 
бирократски

1 4,2%

Стравувавте да не ви биде обелоденет статусот во текот на 
постапката

3 12,5%

Нема/мала доверба дека резултатот од постапката ќе биде 
успешен

2 8,3%

Ништо од горенаведеното 3 12,5%

Без одговор 15 62,5%

Вкупно 24 100,0%
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Ќе поднесете претставка до Народен правобранител Зачестеност Процент
Многу веројатно 19 32,2

Малку веројатно 10 16,9

Не е веројатно 13 22,0

Не знам/Без одговор 17 28,8

Вкупно 59 100,0

Ќе поднесете претставка до Комисијата за заштита од 
дискриминација Зачестеност Процент

Многу веројатно 21 35,6

Малку веројатно 10 16,9

Не е веројатно 12 20,3

Не знам/Без одговор 16 27,1

Вкупно 59 100,0

Ќе го пријавите случајот во полиција Зачестеност Процент
Многу веројатно 8 13,6

Малку веројатно 4 6,8

Не е веројатно 33 55,9

Не знам/Без одговор 14 23,7

Вкупно 59 100,0

Ќе поднесете тужба против лицето кое ги прекршило 
вашите права Зачестеност Процент

Многу веројатно 19 32,2

Малку веројатно 10 16,9

Не е веројатно 19 32,2

Не знам/Без одговор 11 18,6

Вкупно 59 100,0

Ќе поднесете тужба против институцијата која ги 
прекршила вашите права Зачестеност Процент

Многу веројатно 22 37,3

Малку веројатно 11 18,6

Не е веројатно 17 28,8

Не знам/Без одговор 9 15,3

Вкупно 59 100,0
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Ќе го пријавите случајот кај некоја од меѓународните 
организации за заштита на човековите права Зачестеност Процент

Многу веројатно 26 44,1

Малку веројатно 4 6,8

Не е веројатно 18 30,5

Не знам/Без одговор 11 18,6

Вкупно 59 100,0

Ќе побарате помош од здружението Заедно посилни Зачестеност Процент
Многу веројатно 34 57,6

Малку веројатно 11 18,6

Не е веројатно 5 8,5

Не знам/Без одговор 9 15,3

Вкупно 59 100,0

VI. ПРОМЕНИ

Дали знаете некоја организација или група која 
може да ви помогне доколку сте имале искуство со 
стигма или со дискриминација?

Зачестеност Процент

Да 34 57,6

Не 25 42,4

Вкупно 59 100,0

Дали, за да се реши одреден проблем на стигма или 
дискриминација, сте побарале помош од: Група за 
поддршка на ЛЖХИВ?

Зачестеност Процент

Да 28 47,5

Не 6 10,2

Вкупно 34 57,6

Вкупно 59 100,0

Дали, за да се реши одреден проблем на стигма или 
дискриминација, сте побарале помош од: Мрежа/
организација на ЛЖХИВ?

Зачестеност Процент

Не 30 50,8

Да 3 5,1

Нема одговор 1 1,7

Вкупно 34 57,6

Вкупно 59 100,0
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Дали, за да се реши одреден проблем на стигма или 
дискриминација, сте побарале помош од: Локална 
невладина организација?

Зачестеност Процент

Да 28 47,5

Не 6 10,2

Вкупно 34 57,6

Дали, за да се реши одреден проблем на стигма или 
дискриминација, сте побарале помош од: Религиска 
организација?

Зачестеност Процент

Да 33 55,9

Не 1 1,7

Вкупно 34 57,6

Дали, за да се реши одреден проблем на стигма или 
дискриминација, сте побарале помош од: Правна 
фирма?

Зачестеност Процент

Да 33 55,9

Не 1 1,7

Вкупно 34 57,6

Дали, за да се реши одреден проблем на стигма 
или дискриминација, сте побарале помош од: 
Организација за човекови права?

Зачестеност Процент

Да 31 52,5

Не 3 5,1

Вкупно 34 57,6

Дали, за да се реши одреден проблем на стигма 
или дискриминација, сте побарале помош од: 
Национална невладина организација?

Зачестеност Процент

Да 32 54,2

Не 2 3,4

Вкупно 34 57,6

Дали, за да се реши одреден проблем на стигма 
или дискриминација, сте побарале помош од: 
Националната комисија за ХИВ/СИДА?

Зачестеност Процент

Да 33 55,9

Не 1 1,7

Вкупно 34 57,6
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Дали, за да се реши одреден проблем на стигма 
или дискриминација, сте побарале помош од: 
Интернационална невладина организација?

Зачестеност Процент

Да 33 55,9

Не 1 1,7

Вкупно 34 57,6

Дали, за да се реши одреден проблем на стигма 
или дискриминација, сте побарале помош од: 
Организација на ОН?

Зачестеност Процент

Не 34 57,6

Вкупно 34 57,6

Дали сте запознаени со работата на Здружението за 
поддршка на луѓето што живеат со ХИВ – ЗАЕДНО 
ПОСИЛНИ?

Зачестеност Процент

Да 37 62,7

Не 22 37,3

Вкупно 59 100,0

Дали сметате дека работите што ги прави 
Здружението се важни и корисни за вас? Зачестеност Процент

Да 36 61,0

Не 1 1,7

Вкупно 37 62,7

Дали во моментов сте член на ЗАЕДНО ПОСИЛНИ? Зачестеност Процент
Да 31 52,5

Не 6 10,2

Вкупно 37 62,7

Дали би сакале да се вклучите во Здружението и во 
која активност? Зачестеност Процент

Групи за меѓусебна поддршка 1 5,6

Активизам 5 27,8

Волонтерска работа 5 27,8

Професионален ангажман во Здружението 6 33,3

Друго 1 5,6

Вкупно 18 100,0
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Дали сте користеле услуги што ги нуди Здружението 
ЗАЕДНО ПОСИЛНИ, како врсничко советување, 
групна поддршка, помош во пристапот до терапија, 
социјални ваучери или др.?

Зачестеност Процент

Да 35 59,3

Не 24 40,7

Вкупно 59 100,0

Дали сметате дека би ви користеле информативни 
и едукативни активности организирани од 
Здружението поврзани со вашиот ХИВ-статус?

Зачестеност Процент

Да 29 49,2

Не 28 47,5

Без одговор 2 3,4

Вкупно 59 100

VII. ТЕСТИРАЊЕ/ ДИЈАГНОЗА

Зошто се тестиравте за ХИВ? Зачестеност Процент
Само сакав да знам 29 49,2

Препратен поради сомнителни симптоми поврзан со СИДА 
(пример ТБ)

12 20,3

Сопруг/партнер/член на семејство е ХИВ-позитивен 5 8,5

Вработување 3 5,1

Болест/или смрт на партнер/сопруг/член на семејство 2 3,4

Препратен од клиника поради сексуално преносливи 
инфекции

1 1,7

Друго 7 11,9

Вкупно 59 100,0

Дали одлуката да направите ХИВ-тест зависеше од 
вас? Зачестеност Процент

Да, самиот/а ја донесов одлуката за тестирање 37 62,7

Бев тестиран без мое знаење – дознав откако тестот веќе ми  
беше направен

15 25,4

Самиот донесов одлука да се тестирам, но бев под притисок 
на други

6 10,2

Бев присилен да направам ХИВ-тест 1 1,7

Вкупно 59 100,0
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VIII. ОБЕЛОДЕНУВАЊЕ НА СТАТУСОТ И ДОВЕРЛИВОСТ

Дали го имате обелоденето вашиот ХИВ-позитивен 
статус и колкав е број на лицата кои знаат за вашиот 
статус?

Зачестеност Процент

1 лице 8 13,6

2-3 лица 35 59,3

4-6 лица 9 15,3

7-15 лица 4 6,8

Повеќе од 15 лица 3 5,1

Вкупно 59 100,0

Од што најмногу стравувате при откривањето на 
вашиот ХИВ-позитивен статус? Зачестеност Процент

Дека ќе бидам презрен и дискриминиран од средината 40 19,7%

Од срамот што го чувствувам затоа што имам ХИВ 20 9,9%

Страв дека моите блиски ќе дознаат и ќе се вознемират 36 17,7%

Страв дека семејството ќе ме отфрли 12 5,9%

Страв дека моите деца/семејството ќе бидат стигматизирани 
во средината

31 15,3%

Страв дека ќе доживеам непријатни ситуации 41 20,2%

Страв дека ќе го изгубам работното место 19 9,4%

Друго 4 2,0%

Вкупно 203 100,0%

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Вашиот сопруг/партнер Зачестеност Процент

Да 30 50,8

Не 18 30,5

Нема одговор 11 18,6

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Вашите родители Зачестеност Процент

Не 38 64,4

Да 15 25,4

Нема одговор 6 10,2

Вкупно 59 100,0
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На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Вашите браќа/сестри Зачестеност Процент

Не 39 66,1

Да 12 20,3

Нема одговор 8 13,6

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Децата во вашето семејство Зачестеност Процент

Нема одговор 29 49,2

Не 28 47,5

Да 2 3,4

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Други возрасни членови во 
вашето домаќинство

Зачестеност Процент

Не 42 71,2

Нема одговор 14 23,7

Да 3 5,1

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Вашите најблиски пријатели Зачестеност Процент

Не 27 45,8

Да 23 39,0

Нема одговор 9 15,3

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Поширок круг на пријатели/
соседи

Зачестеност Процент

Не 47 79,7

Нема одговор 9 15,3

Да 3 5,1

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Други ЛЖХИВ Зачестеност Процент

Не 31 52,5

Да 19 32,2

Нема одговор 9 15,3

Вкупно 59 100,0
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На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Луѓето со кои работите Зачестеност Процент

Не 44 74,6

Да 4 6,8

Нема одговор 11 18,6

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Вашиот работодавач Зачестеност Процент

Не 38 64,4

Нема одговор 16 27,1

Да 5 8,5

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Вашиот матичен лекар Зачестеност Процент

Да 51 86,4

Не 4 6,8

Нема одговор 4 6,8

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Вашиот стоматолог Зачестеност Процент

Не 45 76,3

Да 7 11,9

Нема одговор 7 11,9

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Вашиот гинеколог Зачестеност Процент

Нема одговор 37 62,7

Не 20 33,9

Да 2 3,4

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Останати здравствени работници Зачестеност Процент

Не 45 76,3

Нема одговор 11 18,6

Да 3 5,1

Вкупно 59 100,0
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На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Социјален работник Зачестеност Процент

Не 30 50,8

Да 24 40,7

Нема одговор 5 8,5

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Медиуми Зачестеност Процент

Не 49 83,1

Нема одговор 9 15,3

Да 1 1,7

Вкупно 59 100,0

На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле 
вашиот ХИВ-статус: Врснички советувачи за ЛЖХИВ Зачестеност Процент

Не 41 69,5

Да 9 15,3

Нема одговор 9 15,3

Вкупно 59 100,0

Дали ви се случило здравствен работник (доктор, 
медицинска сестра, советник, лабораториски 
техничар) да го открие вашиот ХИВ-статус на другите 
луѓе без ваша согласност?

Зачестеност Процент

Не 23 39,0

Да 11 18,6

Не сум сигурен/а 23 39,0

Не е применливо 2 3,4

Вкупно 59 100,0
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Дали сте се соочиле со некоја од следниве ситуации 
во рамките на добивањето на здравствена заштита? Зачестеност Процент

Неумесно распрашување кое не е поврзано со целта на 
прегледот/интервенцијата

11 18,6%

Искажана осуда/навреда од страна на здравствен работник 4 6,8%

Недискретно реферирање за вашиот ХИВ-статус пред трети 
лица кои чекаат на преглед

6 10,2%

Запишување на ХИВ-статусот на болничка листа која можат да 
ја видат други пациенти / лица во просторијата

10 16,9%

Одбивање здравствена услуга или понатамошно 
лекување

4 6,8%

Незавршување на започнатата интервенција во 
установата по дознавањето на ХИВ-статусот

2 3,4%

Друго 2 3,6%
Без одговор 20 33,9%
Вкупно 59 100,0%

Колку сметате дека е доверливо медицинското досие 
на Клиниката за инфективни болести во однос на 
вашиот ХИВ-статус?

Зачестеност Процент

Верувам дека моето медицинско досие е целосно доверливо 39 66,1

Не знам дали моето медицинско досие е доверливо 11 18,6

Јасно ми е дека моето медицинско досие не се чува во 
потполна тајност

8 13,6

Вкупно 58 98,3

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Вашиот 
сопруг/партнер

Зачестеност Процент

Не е апликативно 29 49,2

Поддржувачки 21 35,6

Нема разлика 8 13,6

Дискриминаторски 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Вашите 
родители

Зачестеност Процент

Не е апликативно 45 76,3

Поддржувачки 10 16,9

Нема разлика 3 5,1

Дискриминаторски 1 1,7

Вкупно 59 100,0
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Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Вашите 
браќа/сестри

Зачестеност Процент

Не е апликативно 47 79,7

Поддржувачки 7 11,9

Нема разлика 5 8,5

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Децата во 
вашето семејство

Зачестеност Процент

Не е апликативно 57 96,6

Нема разлика 1 1,7

Поддржувачки 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Други 
возрасни членови во вашето домаќинство

Зачестеност Процент

Не е апликативно 57 96,6

Нема разлика 1 1,7

Поддржувачки 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Вашите 
најблиски пријатели

Зачестеност Процент

Не е апликативно 35 59,3

Поддржувачки 19 32,2

Нема разлика 5 8,5

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Поширок 
круг на пријатели / соседи

Зачестеност Процент

Не е апликативно 58 98,3

Поддржувачки 1 1,7

Вкупно 59 100,0
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Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Други 
ЛЖХИВ

Зачестеност Процент

Не е апликативно 42 71,2

Поддржувачки 10 16,9

Нема разлика 7 11,9

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Луѓето со 
кои работите

Зачестеност Процент

Не е апликативно 55 93,2

Поддржувачки 2 3,4

Дискриминаторски 1 1,7

Нема разлика 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Вашиот 
работодавач

Зачестеност Процент

Не е апликативно 58 98,3

Дискриминаторски 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Вашиот 
матичен лекар

Зачестеност Процент

Поддржувачки 23 39,0

Нема разлика 20 33,9

Не е апликативно 15 25,4

Дискриминаторски 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Вашиот 
стоматолог

Зачестеност Процент

Не е апликативно 51 86,4

Поддржувачки 4 6,8

Нема разлика 3 5,1

Дискриминаторски 1 1,7

Вкупно 59 100,0
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Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Вашиот 
гинеколог

Зачестеност Процент

Не е апликативно 58 98,3

Поддржувачки 1 1,7

Вкупно 59 100,0

Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон 
вашиот статус во последните 12 месеци? – Останати 
здравствени работници

Зачестеност Процент

Не е апликативно 53 89,8

Нема разлика 5 8,5

Поддржувачки 1 1,7

Вкупно 59 100,0

IX. ТРЕТМАН

Како генерално ја опишувате вашата здравствена 
состојба во моментов, доколку сте на АРТ? Зачестеност Процент

Одлична 35 59,3

Добра 12 20,3

Многу добра 11 18,6

Донекаде лоша 1 1,7
Вкупно 59 100,0

Дали сте имале конструктивна (сеопфатна) дискусија 
со здравствените работници во врска со опциите за 
третман на ХИВ-вирусот?

Зачестеност Процент

Да 50 84,7

Не 9 15,3

Вкупно 59 100,0

Колку бевте вклучени во изборот на третманот? Зачестеност Процент
Потполно бев вклучен 41 69,5

Донекаде бев вклучен 11 18,6

Воопшто не бев вклучен 5 8,5

Донекаде не бев вклучен 2 3,4
Вкупно 59 100,0
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Доколку во моментов сте на АРТ (антиретровирусна 
терапија), дали сте задоволни од понудените 
тераписки опции (лекови)?

Зачестеност Процент

Да 48 81,4

Не 10 16,9

Вкупно 58 98,3

Вкупно 59 100,0

За секој од наведените категории, ве молиме 
наведете дали ви претставува тешкотија во 
пристапот до здравствената грижа? – Достапност на 
медицинскиот кадар

Зачестеност Процент

Не 53 89,8

Да 6 10,2

Вкупно 59 100,0

За секој од наведените категории, ве молиме 
наведете дали ви претставува тешкотија во пристапот 
до здравствената грижа? – Времето за чекање 
преглед

Зачестеност Процент

Не 54 91,5

Да 5 8,5

Вкупно 59 100,0

За секој од наведените категории, ве молиме 
наведете дали ви претставува тешкотија во пристапот 
до здравствената грижа? – Процедурата за 
подигнување на терапијата

Зачестеност Процент

Не 56 94,9

Да 3 5,1

Вкупно 59 100,0

За секој од наведените категории, ве молиме 
наведете дали ви претставува тешкотија во пристапот 
до здравствената грижа? – Временскиот интервал на 
подигнување на терапијата

Зачестеност Процент

Не 59 100,0

За секој од наведените категории, ве молиме 
наведете дали ви претставува тешкотија во пристапот 
до здравствената грижа? – Проблеми поврзани со 
болничкото лекување

Зачестеност Процент

Не 58 98,3

Да 1 1,7

Вкупно 59 100,0
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За секој од наведените категории, ве молиме 
наведете дали ви претставува тешкотија во пристапот 
до здравствената грижа? – Патните трошоци за 
доаѓање до Клиника

Зачестеност Процент

Не 53 89,8

Да 6 10,2

Вкупно 59 100,0

За секој од наведените категории, ве молиме 
наведете дали ви претставува тешкотија во пристапот 
до здравствената грижа? – Време потребно да се 
одвои за подигнување на терапијата

Зачестеност Процент

Не 47 79,7

Да 12 20,3

Вкупно 59 100,0

X. РЕПРОДУКТИВНО ЗДРАВЈЕ

Откако сте дијагностицирани со ХИВ, дали некогаш 
сте биле советувани да немате деца од матичен 
лекар, гинеколог или друг здравствен работник?

Зачестеност Процент

Не е апликативно 31 52,5

Не 27 45,8

Да 1 1,7

Вкупно 59 100,0
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АНЕКС 2 - ПРАШАЛНИК ЗА 
ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА 
ЛЖХИВ
Претставување:

Почитувани,

Ова истражување е трето истражување од ваков тип во Македонија, коешто има за цел да ги процени 
потребите и проблемите на луѓето што живеат со ХИВ. Потребата за дејствување и за промена на 
социјалниот статус и положба на луѓето со ХИВ се главните идеи кои стојат зад ова истражување.
Податоците што ќе се добијат ќе бидат искористени за креирање и за подобрување на постојните 
програми и услуги, како и за преземање одредени активности за застапување. 
Обработката на податоците ќе се врши на ниво на дескрипција, со анализа на зачестеноста на одговорите 
на испитаниците. Исто така, ќе се анализира и корелацијата помеѓу одредени секции кои истражувачот ги 
смета за релевантни и од особен интерес.

Интервју бр. _ _

ИНФОРМАЦИИ ЗА ВАС - ДЕМОГРАФСКИ ПОДАТОЦИ

Q1. Пол (Не се чита)                  

1. Машки 
2. Женски
3.Трансроден

Q2. Колкава е твојата возраст?   

1. 15-19
2. 20-24
3. 25-29
4. 30-39
5. 40-49
6. 50 +

Q3. Место на моментално живеење?

1. Скопје град/село
2. Друг град/село 

Q4. Колку време знаете дека сте ХИВ-позитивен/на? 
        (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)       
     

1.  0 - 1 година
2.  1 - 4 години
3.  5 - 9 години
4.  10 - 14 години
5.  15+ години
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Q5.  Дали припаѓате/или сте припаѓале на некоја од следните групи? 
         (МОЖНИ СЕ ПОВЕЌЕ ОДГОВОРИ)

ШОУКАРТА Q5

Q5_1 Маж кој има секс со маж 

Q5_2 Геј или лезбејка

Q5_3 Бисексуалец

Q5_4 Трансродно лице

Q5_5 Сексуален работник 

Q5_6 Лице кое инјектира дрога 

Q5_7 Бегалец или азилант

Q5_8 Внатрешно раселено лице

Q5_9 Мигрантски работник (емигрант/ имигрант)

Q5_10 Затвореник

Q5_11 Ниту сега, ниту порано не сум припаѓал на ниту една од горенаведените групи

Q6. Највисок степен на завршено формално образование
        (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

 1.   Без формално образование
 2.   Основно
 3.   Средно 
 4.   Вишо и Високо

Q7.  Кои од овие реченици најдобро го опишуваат вашиот моментален статус на 
вработување? (МОЖНИ СЕ ПОВЕЌЕ ОДГОВОРИ)
 
ШОУКАРТА Q7 

Q7_1 Вработен со полно работно време

Q7_2 Вработен со скратено работно време

Q7_3 Вработен со полно работно време како работодавач (самовработување)

Q7_4 Работи хонорарно или со скратено работно време (самовработување)

Q7_5 Не сум вработен и воопшто не работам

Q7_6 Пензионер 

Q7_7 Студент / ученик

Q7_8 Друго_______________________

ВАШЕТО ИСКУСТВО СО СТИГМА И ДИСКРИМИНАЦИЈА ОД СТРАНА НА ДРУГИ ЛИЦА

СТИГМА
Стигматизација значи обележување (на психолошко-социјален начин) на одредена група луѓе со цел 
нивно препознавање од целото општество, омаловажување, дискриминирање и јавно отфрлање. Стигмата 
поврзана со ХИВ најчесто се надоврзува на постоечки предрасуди, како што се сексуалноста, расата, 
родот.

На пр. ХИВ-стигма се базира врз асоцијацијата на ХИВ, односно СИДА, со веќе маргинализирани и 
стигматизирани однесувања – проституција, употреба на дрога, хомосексуалност, промискуитет.

ДИСКРИМИНАЦИЈА 
Дискриминацијата значи третирање на некого на различен, нефер или осудувачки начин, најчесто врз 
основа на неговата припадност или претпоставка за припадност кон одредена група.
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На пример, дискриминација поврзана со ХИВ се појавува кога некој е третиран различно затоа што се 
знае дека е лице кое живее со ХИВ, се претпоставува дека е лице кое живее со ХИВ или некој негов близок 
(партнер, семејство) го поврзуваат со ХИВ.

Дискриминацијата  се појавува на различни нивоа: на ниво на семејство, на институции, на политики.
-  Семејство: на пример, на лицата кои живеат со ХИВ не им дозволуваат да го користат истиот прибор за 

јадење со останатите членови во семејството.
-  Институции: на пример, на дете кое живе со ХИВ му се забранува да посетува образовна институција.
-  Национално ниво: на пример, забрана за влез во друга земја доколку лицето е ХИВ-позитивно.

СЛЕДНИОТ БЛОК ПРАШАЊА СЕ ОДНЕСУВА НА ВАШИТЕ СОЦИЈАЛНИ ИНТЕРАКЦИИ/ 
ОДНОСИ СО ЛИЦА НА КОИ ИМ БИЛ ПОЗНАТ ВАШИОТ ХИВ-СТАТУС

S1. Како резултат на вашиот ХИВ-статус, колку пати во последниве 5 години сте биле 
исклучувани од социјални настани  или активности (пр. венчавки, забави, семинари) и/ 
или семејни активности? (пр. готвење, заеднички оброк, спиење во иста соба, користење 
апарати во домаќинството). (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Ниту еднаш
2. Еднаш
3. Неколку пати
4. Често
5. Не е применливо

S1s. Коментар:

S2. Колку често сметате дека сте биле озборувани, како резултат на вашиот ХИВ-статус, во 
последниве 5 години? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Ниту еднаш
2. Еднаш
3. Неколку пати
4. Често
5. Не е применливо

S3. Колку често сте биле вербално навредувани, уценувани, малтретирани и/или ви се 
заканувале, како резултат на вашиот ХИВ-статус, во последниве 5 години?
(САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Ниту еднаш
2. Еднаш
3. Неколку пати
4. Често
5. Не е применливо

S4. Колку често сте биле физички нападнати како резултат на вашиот ХИВ-статус, во 
последниве 5 години? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Ниту еднаш
2. Еднаш
3. Неколку пати
4. Често
5. Не е применливо

S4а. Доколку да, кој ве нападна физички? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Мојот сопруг/сопруга/партнер
2. Друг член на домаќинството
3. Лице/а надвор од домаќинството кое/кои ги познавам
4. Непознато лице/а
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S5. Дали во последниве 5 години сте доживеале и стигматизација/дискриминација во однос 
на:

1. Вашата сексуална ориентација или однесување (МСМ, геј или лезбејка, бисексуалец, трансродно лице)
2. Вашето занимавање со сексуална работа 
3. Користење дрога
4. Друго, наведете што

S5a. Наведи ја причината: 

S6. Колку често сте биле изложени на психички притисок или манипулација при што 
вашиот ХИВ-статус бил употребен против вас од страна на вашиот сопруг/а или партнер 
во последниве 5 години? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Ниту еднаш
2. Еднаш
3. Неколку пати
4. Често
5. Не го споделувам ХИВ-статусот со сексуалните партнери 

 
S7. Колку често сте биле сексуално одбиен/а како резултат на вашиот ХИВ-статус во 
последниве 5  години? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Ниту еднаш
2. Еднаш
3. Неколку пати
4. Често
5. Не е применливо

I. ПРИСТАП ДО РАБОТА, ДО ЗДРАВСТВЕНИ И ДО СОЦИЈАЛНИ СЕРВИСИ

R1. Колку пати сте го промениле матичниот лекар како резултат на недоверба, стигма или 
одбивање здравствена услуга? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Никогаш
2. Еднаш
3. Неколку пати
4. Често
5. Не е применливо

R2. ОДГОВАРААТ САМО ОНИЕ КОИ ГО ПРОМЕНИЛЕ МАТИЧНИОТ ЛЕКАР
       Наведете од која причина сте го промениле матичниот лекар? 

R3. ОДГОВАРААТ САМО ИСПИТАНИЦИТЕ КОИ СЕ ИЛИ БИЛЕ ВРАБОТЕНИ 
Дали некогаш на вашето работно место или при аплицирање за работа сте се соочиле со 
следниве ситуации? 

(ЕДЕН ОДГОВОР ВО СЕКОЈ РЕД) Да Не

R3 _1 Неинформирано или наметнато ХИВ-тестирање 1 2

R3 _2
Третирање на здравствените лични податоци без соодветна 
заштита (работодавачот/колегите имаат пристап до резултатите од 
систематскиот преглед)                          

1 2
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R4. Дали поради вашиот ХИВ-статус, сте биле одбиени од вработување или сте изгубиле 
можност за добивање работа? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не
3. Не е применливо

R5. Врз основа на вашиот ХИВ-статус, колку често ве одбиле од добивање здравствена 
услуга, вклучувајќи и услуга од стоматолог? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)
    

1. Никогаш
2. Еднаш
3. Неколку пати
4.  Често
5.  Не е применливо

Р5а. Доколку одговори со ДА, дали сте биле одбиени од здравствена услуга во државна 
или во приватна здравствена институција?

1. Да
2. Не

R6. ПРЕД ДА СЕ ПОСТАВИ ПРАШАЊЕТО НА ИСПИТАНИКОТ ДА МУ СЕ ОБЈАСНИ ШТО Е РЕПРОДУКТИВНО 
ЗДРАВЈЕ
Дали одбиле да ви дадат услуги за сексуалното и репродуктивното здравје поради вашиот 
ХИВ-статус? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР) 

1. Да
2. Не
3.  Не е применливо

R7. Дали би го обелодениле вашиот ХИВ-статус за да остварите некаква бенефиција од 
државата која би ви следувала врз основа на ХИВ-позитивниот статус? (пр. еднократна 
парична помош, бесплатна здравствена услуга) (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не

R8. Какви услуги за луѓе кои живеат со ХИВ недостасуваат во Македонија?
(пример: здравствени, правни, посебен вид на социјална помош, можности за вработување 
и сл.) 

Запиши: 

     
R9. Наведете услуги за луѓе кои живеат со ХИВ кои сметате дека треба да се воведат во   
Советувалиштето на  Клиниката за инфективни болести? 
     
Запиши: 
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II. АВТОСТИГМА

А1. Дали сте ги имале следните чувства како резултат на вашиот ХИВ-статус? 

(ЕДЕН ОДГОВОР ВО СЕКОЈ РЕД) Да Не

А1_1 Се чувствувам засрамено                       1 2

А1_2 Се чувствувам виновно                          1 2

А1_3 Се обвинувам себеси                            1 2

А1_4 Ги обвинувам другите                            1 2

А1_5 Имам ниска самодоверба                        1 2

А1_6 Чувствувам дека треба да бидам казнет  1 2

А1_7 Имам самоубиствени идеи                              1 2

А2. Дали сте донеле некоја од следните одлуки поради вашиот ХИВ-статус? 

(ЕДЕН ОДГОВОР ВО СЕКОЈ РЕД) Да Не

А2_1 Избрав да не присуствувам на социјални собири/средби                1 2

А2_2 Се изолирав себеси од своето семејство/пријателите 1 2

А2_3 Одлучив да престанам да работам 1 2

А2_4 Одлучив да не аплицирам за работа или унапредување                 1 2

А2_5 Се повлеков од образование/тренинзи и/или не се посветив на можноста 
за образование/тренинзи                                           1 2

А2_6 Одлучив да не се женам/мажам                                                     1 2

А2_7 Одлучив да немам секс                                                                  1 2

А2_8 Одлучив да немам (повеќе) деца                                                    1 2

А2_9 Избегнувам да ја посетувам локалната здравствена амбуланта кога имам 
потреба од тоа                                                              1 2

А2_10 Избегнувам да посетувам болница/клиника  кога имам потреба од тоа                                      1 2
    

А3. Дали сте стравувале за некоја од следниве ситуации поради вашиот ХИВ-статус – 
независно од тоа дали тие ви се случиле или не?

(ЕДЕН ОДГОВОР ВО СЕКОЈ РЕД) Да Не

А3_1 Да бидете озборувани                1 2

А3_2 Да бидете вербално навредувани, малтретирани или да ви се закануваат    1 2

А3_3 Да бидете физички малтретирани или да ви се закануваат     1 2

А3_4 Да бидете физички нападнати                 1 2

А3_5 Дека некој нема да сака да биде сексуално интимен со вас 1 2
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III. ПРАВА, ЗАКОНИ И ЈАВНИ ПОЛИТИКИ 

Човековите права може да се дефинираат како основни правни гаранции, чиешто почитување на луѓето 
им обезбедува достоинствен живот и чијашто примена е гарантирана со национални и интернационални 
механизми. Некои од основните човекови права се правото на живот, слобода, ослободеност од 
дискриминација врз која било основа, право на здравствена заштита, право на семејство, право на 
здружување итн. 

P1.  Дали знаете во кои институции може да се обратите доколку ви биле прекршени 
правата како пациенти? (ОТВОРЕНО ПРАШАЊЕ)

P2.   Дали сметате дека некои ваши права како лице коешто живее со ХИВ биле прекршени?  
(САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не
3. Не сум сигурен/а

АКО ОДГОВОРОТ Е „ДА“, ПРОДОЛЖЕТЕ НА ПРАШАЊЕТО P2а
АКО ОДГОВОРОТ Е „НЕ“ ИЛИ „НЕ СУМ СИГУРЕН/НА“  ПРЕМИНИ НА ТЕМА VI. ПРОМЕНИ

P2а. Кои права сметате дека ви биле прекршени? (на пример: доверливост, приватност, правото 
на здравствена заштита, правото на слобода на движењето и сл.) 

Запиши:

P3. Дали сте се обиделе да добиете правна помош поради прекршување на вашите права 
како ЛЖХИВ (Луѓе кои живеат со ХИВ) во последните 5 години?
(САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

     1. Да
     2. Не

АКО ОДГОВОРОТ  Е  „ДА“, ПРАШАЈ P3а 
АКО ОДГОВОРОТ Е „НЕ“, СКОКНИ НА ПРАШАЊЕТО P4

P3а. Каков беше крајниот исход?

1. Случајот беше завршен
2. Случајот е сè уште во процес на завршување
3. Ништо не се случи/случајот не е ни започнат

P4. Што е причината поради која не побаравте правна помош поради злоупотреба на 
вашите права како луѓе кои живеат со ХИВ?
(МОЖНИ СЕ ПОВЕЌЕ ОДГОВОРИ)
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ШОУКАРТА P4

P4_1 Недоволни финансиски средства за да се отпочне акција

P4_2 Процесот за да се разреши проблемот е премногу бирократски

P4_3 Се чувствувавте исплашено да преземете акција

P4_4 Бевте советуван од страна на друго лице да не отпочнувате никаква акција

P4_5 Стравувавте да не ви биде обелоденет статусот во текот на постапката

P4_6 Нема/мала доверба дека резултатот од постапката ќе биде успешен

P4_7 Ништо од горенаведеното

P5. Доколку во иднина доживеете злоупотреба на вашите права како Луѓе кои живеат со 
ХИВ, колкава е веројатноста дека: 

Многу 
веројатно

Малку 
веројатно

Не е 
веројатно

Не знам/
БО

P5_1 Ќе поднесете претставка до 
Народен правобранител

P5_2
Ќе поднесете претставка 
до Комисија за заштита од 
дискриминација

P5_3 Ќе го пријавите случајот во 
полиција

P5_4 Ќе го пријавите случајот кај 
медиумите

P5_5 Ќе поднесете тужба против лицето 
кое ги прекршило вашите права

P5_6
Ќе поднесете тужба против 
институцијата која ги прекршила 
вашите права

P5_7

Ќе го пријавите случајот кај некоја 
од меѓународните организации 
за заштита на човековите права 
како Amnesty International, Human 
Rights Action Center

Human Rights Watch и други

P5_8 Да побарам помош од 
здружението Заедно посилни
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IV. ПРОМЕНИ

C1. Дали знаете некоја организација или група која може да ви помогне доколку сте имале 
искуство со стигма или дискриминација? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не

АКО ОДГОВОРОТ Е „НЕ“, ПРЕМИНИ НА ПРАШАЊЕТО C3
АКО ОДГОВОРОТ Е „ДА“, ПРЕМИНИ НА C2

C2. Дали сте побарале помош од која било од долунаведените организации или групи, за 
да се реши одреден проблем на стигма или дискриминација? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не

ШОУКАРТА C2

(ЕДЕН ОДГОВОР ВО СЕКОЈ РЕД) Да Не

C2_1 Група за поддршка на ЛЖХИВ 1 2

C2_2 Мрежа/организација на ЛЖХИВ 1 2

C2_3 Локална невладина организација 1 2

C2_4 Религиска организација 1 2

C2_5 Правна фирма 1 2

C2_6 Организација за човекови права 1 2

C2_7 Национална невладина организација 1 2

C2_8 Националната комисија за ХИВ/СИДА 1 2

C2_9 Интернационална невладина организација 1 2

C2_10 Организација на ОН 1 2

C2_11
Друго: Запиши го името или описот на организацијата 

1 2

ПРАШАЈ ГИ СИТЕ
C3. Ако некогаш сте се обиделе да разрешите проблем на стигма или дискриминација 
самите или со помош на други, објаснете накусо за каков проблем стануваше збор и како 
вие или другите се обидовте да го разрешите проблемот. 

C3а. За каков проблем на стигма или дискриминација стануваше збор?

      

C3b. Како вие (односно другите) се обидовте да го разрешите проблемот? 
         (што направивте конкретно)
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C4. Дали сте запознаени со работата на Здружението за поддршка на луѓето што живеат со 
ХИВ – ЗАЕДНО ПОСИЛНИ? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не

ДОКОЛКУ ОДГОВОРИЛ СО НЕ, ПРАШАЈ C7
ДОКОЛКУ ОДГОВОРИЛ ДА, ПРАШАЈ C5

C5. Дали сметате дека работите што ги прави Здружението се важни и корисни за вас?
       (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не

ДОКОЛКУ ОДГОВОРИЛ СО „ДА“ ПРАШАЈ C6
ДОКОЛКУ ОДГОВОРИЛ СО „НЕ“ ПРАШАЈ C5а

C5а. Дококу не сметате дека работите што ги прави Здружението ви се корисни, ве молиме 
објаснете зошто:

Запиши

C6. Дали во моментов сте член на ЗАЕДНО ПОСИЛНИ? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не

ДОКОЛКУ ОДГОВОРИЛ СО „ДА“, СКОКНИ НА C7
ДОКОЛКУ ОДГОВОРИЛ СО „НЕ“, ПРАШАЈ C6а и C6b

C6а. Доколку не сте, дали една од причините е можното обележување дека сте припадник 
на зедницата на лица со ХИВ или наведете доколку е причината друга:

Запиши

C6b. Дали би сакале да се вклучите во Здружението и во која активност?
          (МОЖНИ СЕ ПОВЕЌЕ ОДГОВОРИ)

1.  Групи за меѓусебна поддршка
2.  Активизам
3.  Волонтерска работа
4.  Професионален ангажман во Здружението, доколку се отвори можност за тоа
5.  Друго, 
    запиши
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ПРАШАЈ ГИ СИТЕ
C7. Дали сте користеле услуги што ги нуди Здружението ЗАЕДНО ПОСИЛНИ, како врсничко 
советување, групна поддршка, помош во пристапот до терапија, социјални ваучери или 
др.? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

 1. Да
      2. Не

C7а. ДОКОЛКУ ОДГОВОРИЛ СО „НЕ“
Ве молиме наведете зошто: 

C8. Од какви услуги на Здружението ЗАЕДНО ПОСИЛНИ сметате дека би имале потреба?

C9. Какви печатени или електронски материјали релевантни за вас како лице со ХИВ би 
сакале да издаде Здружението?

C10. Дали сметате дека би ви користеле информативни и едукативни активности 
организирани од Здружението ЗП поврзани со вашиот ХИВ-статус?

1, Да  
2. Не

C10a. ДОКОЛКУ ОДГОВОРИЛ СО „ДА“
Наведете на кои теми:
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V. ТЕСТИРАЊЕ/ДИЈАГНОЗА

Т1. Зошто се тестиравте за ХИВ? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

ШОУКАРТА Т1

Т1_1 Вработување 

Т1_2 Бременост

Т1_3 Подготовка за брак/сексуални односи

Т1_4 Препратен од клиника поради сексуално преносливи инфекции

Т1_5 Препратен поради сомнителни симптоми поврзан со СИДА (пример ТБ,)

Т1_6 Сопруг/партнер/член на семејство е ХИВ позитивен 

Т1_7 Болест/или смрт на партнер/сопруг/член на семејство

Т1_8 Само сакав да знам

Т1_9 Друго, запиши 

Т2. Дали одлуката да направите ХИВ-тест зависеше од вас?
       (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да, самиот/а ја донесов одлуката за тестирање (доброволно)
2. Самиот донесов одлука да се тестирам, но бев под притисок на други
3. Бев присилен да направам ХИВ-тест
4. Бев тестиран без мое знаење – дознав откако тестот веќе ми беше направен

VI. ОБЕЛОДЕНУВАЊЕ НА СТАТУСОТ И ДОВЕРЛИВОСТ

О1. Дали го имате обелоденето вашиот ХИВ-позитивен статус и колкав е број на лицата кои 
знаат за вашиот статус?  (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)
 

1. Го немам споделено со никого
2. 1 лице
3. 2-3 лица
4. 4-6 лица
5. 7-15 лица
6. Повеќе од 15
7. Не го кријам мојот ХИВ-статус

О1а. Од што најмногу стравувате при откривањето на  вашиот ХИВ-позитивен статус? 
Ве молам погледнете ги опциите и одговорете. (МОЖНИ СЕ ПОВЕЌЕ ОДГОВОРИ)
      
ШОУКАРТА О1а

О1а_1 Дека ќе бидам презрен и дискриминиран од средината

О1а_2 Од срамот што го чувствувам затоа што имам ХИВ

О1а_3 Страв дека моите блиски ќе дознаат и ќе се вознемират

О1а_4 Страв дека семејството ќе ме отфрли

О1а_5 Страв дека моите деца/семејството ќе бидат стигматизирани во средината

О1а_6 Страв дека ќе доживеам непријатни ситуации

О1а_7 Страв дека ќе го изгубам работното место

О1а_8 Друго, Запиши
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О2. На кои од следниве лица Вие лично сте им го откриле вашиот ХИВ-статус?

ШОУКАРТА О2

(ЕДЕН ОДГОВОР ВО СЕКОЈ РЕД. ПОВЕЌЕ ОД ЕДЕН 
ОДГОВОР Е ДОЗВОЛЕН САМО АКО ОДГОВОРОТ Е 
РАЗЛИЧЕН ЗА РАЗЛИЧНИ ЛИЧНОСТИ)

Да Не Без 
одговор

О2_1 Вашиот сопруг/а/партнер              

О2_2 Вашите родители                              

О2_3 Вашите браќа/сестри                       

О2_4 Децата во вашето семејство             

О2_5 Други возрасни членови во вашето домаќинство

О2_6 Вашите најблиски пријатели

О2_7 Поширок круг на пријатели / соседи

О2_8 Други ЛЖХИВ

О2_9 Луѓето со кои работите

О2_10 Вашиот работодавач                       

О2_11 Вашиот матичен лекар

О2_12 Вашиот стоматолог                          

О2_13 Вашиот гинеколог                            

О2_14 Останати здравствени работници

О2_15 Социјален работник

О2_16 Медиуми

О2_17 Врснички советувачи за ЛЖХИВ

О3. Дали ви се случило здравствен работник (доктор, медицинска сестра, советник, 
лабораториски техничар) да го открие вашиот ХИВ-статус на другите луѓе без ваша 
согласност? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не
3. Не сум сигурен/а
4. Не е применливо

О4. Дали сте се соочиле со некоја од следниве ситуации во рамките на добивањето на 
здравствена заштита? (МОЖНИ СЕ ПОВЕЌЕ ОДГОВОРИ)

ШОУКАРТА О4

О4_1 Неумесно распрашување кое не е поврзано со целта на прегледот / интервенцијата

О4_2 Искажана осуда/навреда од страна на здравствен работник

О4_3 Недискретно реферирање за вашиот ХИВ-статус пред трети лица кои чекаат на преглед

О4_4 Запишување на ХИВ-статусот на болничка листа која можат да ја видат други пациенти/лица 
во просторијата

О4_5 Одбивање здравствена услуга или понатамошно лекување

О4_6 Незавршување на започнатата интервенција во установата по дознавањето на ХИВ-статусот

О4_7 Друго,запиши
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

О5. Колку сметате дека е доверливо медицинското досие на Клиниката за инфективни 
болести во однос на вашиот ХИВ-статус? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Верувам дека моето медицинско досие е целосно доверливо
2. Не знам дали моето медицинско досие е доверливо 
3. Јасно ми е дека моето медицинско досие не се чува во потполна тајност

О6. Како би ги опишале реакциите на другите луѓе кон вашиот статус во последните 12 
месеци? 
ОЗНАЧЕТЕ „НЕ Е АПЛИКАТИВНО“ ДОКОЛКУ ЛИЧНОСТА НЕ ЗНАЕ ЗА ВАШИОТ ХИВ-СТАТУС ИЛИ 
ВИЕ НЕ ЗНАЕТЕ КАКВА БИЛА НИВНАТА РЕАКЦИЈА

ШОУКАРТА О6                                                   

(ЕДЕН ОДГОВОР ВО СЕКОЈ 
РЕД)

Дискрими- 
наторски

Нема 
разлика

Поддржу- 
вачки

Не е 
апликативно

О6_1 Вашиот сопруг / а/партнер              

О6_2 Вашите родители                              

О6_3 Вашите браќа/сестри                       

О6_4 Децата во вашето семејство             

О6_5 Други возрасни членови во вашето 
домаќинство

О6_6 Вашите најблиски пријатели

О6_7 Поширок круг на пријатели / 
соседи

О6_8 Други ЛЖХИВ

О6_9 Луѓето со кои работите

О6_10 Вашиот работодавач                       

О6_11 Вашиот матичен лекар

О6_12 Вашиот стоматолог                          

О6_13 Вашиот гинеколог                            

О6_14 Останати здравствени работници

IX.ТРЕТМАН 

L1. Како генерално ја опишувате вашата здравствена состојба во моментов, доколку сте на 
АРТ? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Одлична
2. Многу добра
3. Добра
4. Донекаде лоша
5. Многу лоша

L2. Дали сте имале конструктивна (сеопфатна) дискусија со здравствените работници во 
врска со опциите за третман на ХИВ-вирусот? (САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не
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L3. Колку бевте вклучени во изборот на третманот?

1. Потполно бев вклучен
2. Донекаде бев вклучен
3. Донекаде не бев вклучен
4. Воопшто не бев вклучен

L4. Доколку во моментов сте на АРТ (антиретровирусна терапија), дали сте задоволни од 
понудените тераписки опции (лекови)?

1. Да
2. Не

ДОКОЛКУ ОДГОВОРИЛ „НЕ“, НА L4 ПРАШАЈ:

 L4a. Доколку не сте задоволни, ве молиме објаснете зошто (кој е проблемот):

Запиши:

L5. За секој од долунаведените категории, ве молиме наведете дали ви претставува 
тешкотија во пристапот до здравствената грижа?

(ЕДЕН ОДГОВОР ВО СЕКОЈ РЕД) Доколку ДА, ве молиме појаснете

L5_1 Достапност на медицинскиот кадар                
1.Да
2.Не

Запиши:

L5_2 Времето за чекање преглед    
1.Да
2.Не

Запиши:

L5_3 Процедурата за подигнување на терапијата     
1.Да
2.Не

Запиши:

L5_4 Временскиот интервал на подигнување на 
терапијата                 

1.Да
2.Не

Запиши:

L5_5 Проблеми поврзани со болничкото лекување
1.Да
2.Не

Запиши:

 L5_6 Патните трошоци за доаѓање до Клиника
1.Да
2.Не

Запиши:

 L5_7 Времето потребно да се одвои за подигнување 
на терапијата

1.Да
2.Не

Запиши:

L6. Што мислите, кои се ГЛАВНИТЕ ПРОБЛЕМИ и ПРЕДИЗВИЦИ во врска со АРТ 
(антиретровирусна терапија)  во Македонија?
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ПРОЦЕНКА НА ПОТРЕБИТЕ НА ЛИЦАТА ШТО ЖИВЕАТ СО ХИВ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

VII. РЕПРОДУКТИВНО ЗДРАВЈЕ

Z1. Откако сте дијагностицирани со ХИВ, дали некогаш сте биле советувани да немате деца 
од матичен лекар, гинеколог или друг здравствен работник?
(САМО ЕДЕН ОДГОВОР)

1. Да
2. Не
3. Не е апликативно

Z2. Што мислите, кои се ГЛАВНИТЕ ПРОБЛЕМИ и ПРЕДИЗВИЦИ за да се има дете/-ца при 
ХИВ-позитивен статус?
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АНЕКС 3 – ИНФОРМИРАНА 
СОГЛАСНОСТ
Интервју бр. _ _

Пред да бидете прашани дали ќе учествувате во ова интервју, потребно е да знаете дека:

1.  Вашето учество во ова истражување е доброволно. Ваш избор е да одберете дали да учествувате 
или не.

2.  Слободно може да одбиете да дадете одговор на некое прашање од прашалникот.
3.  Може да го прекинете вашето учество во истражувањето во кое било време на интервјуто.

Информациите кои ќе бидат собрани во текот на интервјуто ќе бидат чувани СТРОГО ДОВЕРЛИВО во 
текот на целата постапка на истражувањето (обработка на податоците и објавување на резултатите од 
истражувањето). За да се осигури доверливоста, вашето име и презиме нема да стојат во овој прашалник

Ги добив сите информации поврзани со целите на ова истражување кои ги побарав.
Се согласувам доброволно да учествувам во ова истражување и тоа го потврдувам со мојот 
потпис.

Потпис за согласност (на барање на лицето може да ја потпише и истражувачот)

Потпис/иницијали/шифра

Лице кое го врши интервјуто                                                          Дата на интервју




